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EL MONASTERIO DE SANTA MARIA DE OYA Y SUS ABADES  
Por Fr. DAMIÁN M ª YAÑEZ NEIRA 
 
 
La situación de este monasterio es única en la Orden del Císter. "Oya se levanta en una meseta al borde del 
mar, con la fachada de su templo cara al horizonte, sin límites del Atlántico ' ''. Ningún otro monasterio del 
Císter conocemos tan próximo al mar, pues cuando éste se altera, sus olas azotan furiosas sus muros 
construidos a toda prueba, tanto para defenderse contra los elementos de la Naturaleza, como para rechazar 
cualquier incursión enemiga.  
 
Santa Maria de Oya ocupa el lugar de un castillo existente en aquellas costas desde edad muy remota. Sus 
muros almenados le dan aspecto de fortaleza y en realidad lo fue en distintas ocasiones en que se vio atacado 
por la piratería mora. Desde la alta Edad Med ía fueron los monjes del Císter vigías constantes a cuya sombra 
podían vivir tranquilos los moradores d e la comarca. Su vida de inmolación y sacrificio no les impedía 
entregarse con asiduidad a otear el horizonte, con el fin de prevenir y rechazar cuantos enemigos intentaron 
cometer desmanes en aquellas costas, o tal vez mancillar la integridad de la patria. 
 
Dicen que vista su ingente mole de muros almenados desde el mar adentro, simula una fortaleza costera. 
Ocasiones hubo en que fue tenida por plaza de los Templarios, pero cuando esta orden militar apareció en la 
Iglesia, ya Santa María de Oya se había anticipado a ejercer su papel defensivo y benéfico en las costas 
pontevedresas. 
 
"Hallándose situado este monasterio en el mismo litora l marítimo, expuesto a las incursiones de enemigos y 
piratas, procuraron los reyes que su construcción fuera a manera de castillo, dotado de armamento y 
municiones con objeto de defend erse y rechazar cualquier ataque. El mismo abad gozaba de rango de 
general, con potestad de congregar a los vecinos de los pueblos limítrofes, siempre que en el horizonte se 
oteaba alguna incursión de corsarios enemigos".     
 
"Al frente del monasterio se hallaba la plaza de armas defendida con 9 cañones, siendo su gobernador el 
Abad del Convento". Todavia existe en la actualidad el lugar donde estaban emplazadas las baterías de costa 
servidas por personal de la comarca y dirigidas por los propios monjes. Los documentos hablan 
constantemente de la fidelidad con que los hijos de San Bernardo velaban por la defensa de aquellas costas, 
mostrando su buena puntería, si llegaba el caso.  
 
De entre todos los lances guerreros, recojamos uno como muestra, cuyo eco llegó hasta la corte. Era el año 
1625. Cinco navíos moros se hallaban en el puerto de Bayona, cuando pasaron por delante tres 
embarcaciones cristianas rumbo a Portugal. Salieron en su persecución, teniendo los cristianos que refugiarse 
en el puerto de Oya. Los moros, después de haber hecho sobre ellos abundante fuego de artillería, sin haber 
logrado hacer blanco, intentaron penetrar en el puerto aprovechando el descenso de la marea. Pero allí 
estaban los monjes del Císter: "A este tiempo se comenzaron a disparar desde la plaza de Armas del 
Monasterio algunos mosquetazos y un religioso que había sido soldado, cargando una pieza con una sola libra 
de pólvora que habí a quedado en casa, la puso fuego diciendo “en nombre de Santa María del Mar” y 
disparó con tan buena fortuna que con la bala echó a fondo la mejor nao de los moros,  los cuales viendo el 
suceso se hicieron a la vela y huyeron.  
 
Este suceso ‐ está comprobado con acta notarial levantada al efecto por Lorenzo del Castillo‐ lIegando a oidos 
de Felipe IV, no pudo menos de felicitar, premiar y reconocer la intrepidez de los monjes. 
Los orígen es de este monasterio aparecen cargados de densas brumas. Hay quienes le suponen fundación de 
San Martin Dumiense, en el año 569; no falta quien lo atribuya a San Fructuoso de Braga, en el s. VII, pero no 
podemos emitir un juicio certero ante la ausencia casi total de testimonios. Por tal motivo dejamos a un lado 
todo cuanto nos dice la leyenda y nos situamos en pleno siglo XII, al tiempo en que aparecen haciendo vida 
monástica los hijos de San Benito en las proximidades de Oya.  Entramos sin preámbulos en el terreno 
histórico, tal como nos lo atestiguan los documentos.  
 
El P. Flórez nos abre camino explicándonos ‐ a la luz de los documentos lo que puede haber de cierto en los 
orígenes benedictinos de este insigne cenobio: "Debajo de Bayona, entre ésta y la boca del Míño, tiene su 
situación, a la costa del Mar Océano occidental, el Monasterío de Hoya ", dentro de la Diócesis de Tuy.  
Ignórase el principio; pues aunque Sandoval escribe que dio principio a este Monasterio el Ohispo D. Pelayo, 
la escritura que alega del año 1145, no conviene con otra mencionada por él mismo, que es de quince años 
antes, en que el Emperador D. Alfonso VII dio al Abad D. Pedro y a los monges de Oya todo lo que le 
pertenecía en Turonio, con el Coto de San Cosme, año de 1130.                               
 



Manrique (sobre el año 1185) cita otra escritura del 1137 por la cual el Emperador dio al lugar de Hoya (así 
escribe al que los otros Oya) al Abad y Monges. A esto dice añadió el Emperador dos Monasterios: uno de S. 
Mamés de Loureza, dado a Hoya en 1139, el cual fue de Monges negros; otro de S. Cosme y S. Damián, cerca 
de Bayona, y fue de Ermitaños, concedido en el 1140 ambos desde entonces unidos con el presente]. Yo 
quisiera ver estas escritura s para hablar con más seguridad; pues aqui se juntan tres cosas y según la 
Escritura de Sandoval, la menos antigua parece la de Oya: pues el Abad D. Pedro Inicio residía  antes en S. 
Cosme, con monges Ermitaños, entre Baiona y Tuy: mas por ser tierra muy áspera, empezaron a labrar una 
pequeña iglesia y monasterio en S. Mamés de Loureza: y el Obispo de Tuy D. Pelayo protegió aquella obra, 
cediendo al Abad D. Pedro Inicio, con acuerdo del Cabildo, todo lo que pertenecía al derecho Episcopal: y los 
diezmos de todas las obras y labores que hiciesen allí, y en la otra villa O Quinta de Oya: Tam in ipso loco (S. 
Mametis de Lourezo) quam in alia villa vestra, quae vocatur Oya fecha a 13 de las calendas de mayo. Era 1183 
(año 1145). Y si entonces era Oya una Quinta o Villa "aneja al Monasterio de Lourezo, parece que ásí éste, 
como el de S. Cosme, fueron antes que Oya.  
 
Sólo hay el recurso de que Oya fuese la casa principal, a quien llama vuestra villa, y en otra del 1139 Vuestro 
coto de Oia. Mas para esto sólo veo lo que Manrique cita de haber tenido Hoya Abad y Monges en el 1137 en 
que D. Alfonso VII les dio el sitio. Lo cierto es que en el 1140 nombra Abad de Oya la escritura que pondremos 
sobre aquel año.  
 

Por entonces era de Monges negros: pero en el año 1185 abrazó el Cister, en cuya Chronología sobre el 
expresado año se lee: Eodem anno Abbatia de Oya in Hispania 
La Villa y puerto de Bayona habia sido concedida por el Emperador al Monasterio de S. Cosme: pero como és 
te fue incorporado con el de Oya, quedó a él agregada Bayona, hasta que los Reyes la tornaron para sí, en 
fuerza de la importancia del sitio, dando recompensa al Monasterío.  
 

El llamado Tumbo pequeño procedente del Monasterio de Oya", después de hablar de su situación en las 
costas occidentales del Reino de Galicia, dentro de la Diócesis de Tuy, en la costa del Mar océano occidental, 
cuya s olas baten muchas veces sus murallas. Tiene su situación entre las dos villas de Bayona y La Guardia y 
quasi a   igual distancia de la una y de la otra...",   prosigue después con un largo razonamien tratando de 
aclarar los orígenes de Oya del período anterior a la Reconquista. Luego concreta de la siguiente manera: 
"Digo, pues, que est e Monasterio fue fundado por D. Alonso VII , Sr. Emperador, por los años de Nuestro 
Señor Jesucristo de 1132 hasta 1137, que corresponden a la era del César de 1170 hasta 1175. 
 
De tal suerte que la primera época, esto es, 1132, era 1170, se estaba edificando;  y en la segunda , esto es, 
en el año de 1137, era 1175, ya se hallaba con Abad y monjes que vivían en él guardando y observando la 
Regla de nuestro Patriarca San Benito. Esto es mi sentir y modo de pensar, acerca de la Fundación y Fundador 
de este Monasterio de Nuestra Señora de Oya el que no tendré dificultad en mudar siempre y en ∙ cualquier 
tiempo en que alguno me muestre escrituras, documentos y pruebas que convenza otra cosa".  
Los demás historiadores concuerdan en todo con las razones aportadas por el P. Flórez y el Tumbo del 
Monasterio, dando por cierta la fundación por Alfonso VII en el año 1137: Jam anno 1137 Abbatem el 
Monachos habebat, queis lmperator Alfonsus locum dederat". 
 

Acerca de la procedencia de los primeros monjes se dividen en diversas opiniones los autores. Según el 
1Tumbo: "Después que el Emperador don Alonso VII fundó el Monasterio de Melón, salieron algunos debotos 
Religiosos a hacer vida solitaria y contemplativa a diversas partes, y consta que a estás montañas delonte de 
Boy, inieron seis religiosos, aunque no consta de sus nombres. Estos habitaban unos en la ermita de S. Cosme 
y S. Damíán,  encima de la villa de Erizana, y otros dos en la de S. Mamed de Loreza y los otros dos en la de 
Ntra. Señora de Oya, en donde se juntaban los días  solemnes para reconciliarse y tratar del espíritu. A poco 
tiempo después, se fundaron en dichas tres ermitas, tres pequeños monasterios del hábito negro y de bajo 
de la Regla de Nro. Padre San Benito, enviando el Abad de Melón a Pedro por Abad de Oya, y a Pelagio por 
Prior,  y por Cillerero a Bartolomé". 
Este relato del Tumbo mayor no satisface plenamente a los historiadores, pues si comunmente se admite la 
fundación de Santa María de Melón en su primer asiento de Bárcena, realizada por monjes envia dos 
directamente de Claraval en 1142, difícilmente pudo proporcionar monjes para la fundación de Oya ocho o 
diez dias antes, según queda probado.  
 

Una cosa hay indudable: monjes de Santa María de Oya eran entonces benedictinos de hábito negro. En 
esto concuerdan todos los autores. Si no procedían del Monasterio de Melón, en su primera sede de Bárcena, 
es posible salieran de algún otro monasterio de  Galicia, o quizá pudo suceder como en tantos otros lugares: 
un grupo de almas piadosas, sedientas de espiritualidad, se retiraban a la soledad llevando vida eremítica, 
pero luego, descubriendo las ventajas del cenobitismo, reunianse en grupos bajo la dependencia de un 
superior, adoptando una regla monástica, para adquirir carácter jurídico ante la Iglesia, pero sin depender de 
ningún  Monasterio. Así pudieron transcurrir los primeros 48 años de Santa María de Oya, pero llegó un día 
en que siguieron el ejemplo de tantísimas otras comunidades benedictinas dando paso a una nueva 
modalidad de vida monástica ‐ campeante en aquellos tiempos en la Iglesia la reforma del Cister. 



 
Este paso lo realizaron en 1185. Sobre este particular no existe la menor duda. He aquí algunos testimonios : 
"Nos atenemos al parecer de Manrique, quien coloca la fundación de Santa María de Oya en el año 1137; dos 
años más tarde habla del abad Pedro de Inicio. En aquel tiempo eran monjes de la Orden de San Benito, los 
cuales en tiempo de Pelagio II, se sometieron a la Abadia de Claraval en 1185”. 
 
Pasados cuarenta años ‐ fueron al menos cuarenta y ocho‐ abrazó el instituto cisterciense, hajo la obediencia 
y visita del abad de Claraval, que por aquel entonces era el venerable Pedro, insigne en méritos y virtudes. Se 
enumeran treinta y cuatro abades de este monasterio que prestaron obediencia al Abad de Claraval. "El 
tiempo en que su abad y monjes recibieron el hábito y cogulla blanco, como ya he dicho, en el año de Cristo 
de 1185”.  "Oya, creado para benedictinos, en 1137, pasó al Cister en 1185".  
 
La misma fecha señala Angel Manrique en sus Incomparables Anales Cistercienses, a cuyas cristalinas aguas 
han ido a beber cuantos historiadores  Importantes han tratado sobre los orígenes de este cenobio". 
 
DESARROLLO ECONOMICO 
 
"El monas terio de Oya, cuya jurisdicción otorgada por reyes y magnates abarcaba desde Galicia hasta el sur 
de Portugal, cuyo señorío, siempre de calidad y religión era reconocido en el orden religioso y social por 
Pontífices y Monarces, que en sus latifundíos reinaba la Regla mas discreta que hayan visto los siglos; que 
cual siervo fiel y prudente asentaba su política autoridad en la silla de la justicia, sobre la numerosa familia, 
de quien era fundamental cabeza , distribuida en fructíferas granjas y prioratos filiales que jalonaban como 
corona áurea su luminosa cabeza, casa madre de monjes y de pueblos;  que se apostaba Cual vigía de la 
costa, a la que defendía contra  toda clase de piratas normandos,  árabes o quienes fuesen todos los que 
atentasen con tra la integridad de la religión o de la patria aquella alma mater de su gravísima fábrica, 
adelantada de la costa atlántica, que distribuía a todos sus hijos y descendientes en tiempo oportuno el pan 
del doble alimento de sus almas y el caudal de su diario vivir con mensura y fina díscrección" . 
El desarro llo económico se inició en Santa Marí  de Oya en el momento que Alfonso VII tornó bajo sus 
auspicios y amparó la vida de aquellos primeros monjes agrupados bajo la nueva modalidad cenobítica, 
calificada por San Benito de "raza fortissíma” porque en ella es más fácil el quebrantamíento de la propia 
voluntad.  
Las posesiones de Oya se extendieron por toda la región del bajo Miño, pasaban a Portugal y llega an a las 
mismas puertas de Lisboa. Un ligero desfile de las mismas nos ofrecerá una idea aproximada de ellas"  
Fué el fundador, Alfonso VII, quíen inició el vasto acervo de privílegios que no cesarían de llover sobre el 
monasterío de manera intensa en el espacio de cuatro siglos. En 1137 les concedió dos en el mes de junio.  
En el primero donaba a Santa María de Oya y a su abad Pedro la mitad de las iglesias de Erizana y Laguardia, 
así como la totalidad de las de Mougas, Pedornes, Burgueira, Lauseto y el Rosal. Por el segundo donaba la 
iglesia de San Cosme y San Damián, y a su prior D. Pelavo la villa de Erizana íntegra, con los términos que se 
especifican. Están firmados los documentos en Tuy, en 26 y 27 de junio del año referido.  
Otros muchos favores fueron otorgados por el mismo soberano. Entre ellos destacan la facultad de poder 
cobrar el monasterio los derechos realengos pertenecientes a la Corona en la vílla de Erizana. En ellos 
quedaba incluido el tributo pagado por los vecinos al echar al mar sus navíos, carabelas, pícaças, dornas y 
otros géneros de embarcacíones para pescar con redes.  
 
Años adelante, el abad Fr. Alfonso y sus monjes establecíeron una concordia con Diego Pérez, corregidor de 
Bayona y su concejo, según la cual se establecía el canon de derechos e impuestos, y «del pescado que cogían 
y protesgo, pagase cada barco y pescado con barcos o con redes al mouastº  cada año seis "pijotas", las tres 
por el día de nuestra Señora de Febrero, y las otras tres por San Juan de junio". Esta escrit ra la conservó el 
monasterio mezclada con los privilegios reales.  
 
En 1139, hallándose los religiosos administrando la iglesia de San Mamed de Loureza, acordaron fundar allí 
un monasterio, recibiendo ayuda del emperador, quien con su esposa Doña Berenguela asignaron a los 
monjes tierras comprendidas dentro de la demarcación "como parte de la jurisdicción de Oya por el coto de 
sierra seca y de allí al Castro malo y al pinedo negro y a sibaranas y a la espigada y de allí la las custodias y a 
las piedras lupurías, y a una piedra que está en el penedo de Cobelo y por el valle hasta figueiro y por el dicho 
valle hasta una piedra donde está una cruz entre figueiro y el camino que viene de la Mariña y de allí al mar."  
 
Por los mismos días eran entregadas a los monjes por el citado Emperador otras heredades considerables, 
aunque en sentir de algunos críticos  modernos, los instrumentos donde constan tales donaciones están 
falsificados; por tal motivo nos abstenemos de referir la amplitud de estas posesiones ante el temor de 
incurir en error. 
 



En 1159, Fernando II de León prosiguió la generosidad de su padre en favor de Oya. Hallándose en Tuy el 16 
de mayo, firmó dos privilegios en favor de nuestros monjes,  el coto de Malves de Juxacos y confirma las 
donaciones de su padre referentes a Villapouca, Gomariz, Randufe y Casal de Tobalda. 
 
Alfonso IX a su paso por Tuy en abril de 1201 donó a Oya y a su Abad Dom Bernardo Illum meumI realengum 
de Sáa, con las iglesias de Erizana, a excepción de los derechos episcopales, y exime de portazgo a los barcos 
del monasterio que arriben a ese puerto. Todo lo dió en compensación del coto de Erizana, quitado al 
monasterio con el fin de repoblarle.  En 1227 prohibía a toda persona quebrantar los cotos del Monasterio 
de Oya, prohibe igualmente a caballaríus uel scutarius entrar en los mismos pro ceuada nec pro uida y, por 
último, extien de su prohibición a los funcionarios reales, quienes sólo podían entrar en el coto ad istas 
quatuor uoces: ad latronem cognitum, ad /aleue/, ad rousun y ad Caminum britatum", 
 
Un año más tarde, ‐ 22 de junio de 1228‐ estando en Puente San Payo, juntamente con sus dos hijas las 
infantas doña Sancha y doña Dulce, donó al maestro Pedro la isla de San Martín, a condicíón de ,que por sí 
mismo o sirviéndose de otro celebre en ella los oficios, y que después de su muerte pase al Monasterio de 
Oya, oblígándose el abad de éste a proveer competenter las necesidades del maestro Pedro mientras viviera, 
y a poner después de su muerte dos presbíteros para celebrar allí misa diaria y recitar las horas canónicas en 
sufragio del alma del monarca y de sus parientes. 
 
Al día siguiente, ya en Pontevedra, verificó un trueque con el monasterio de Oya. Recibió de éste cuanto 
poseía en la villa de Saa, a excepción de algunas heredades que se mencionan, y un casal en Cereijo, y le 
entrega por ellos seis casales en Pandión, uno de los cuales había pertenecido al monasterio de Moreruela", 
la cuarta parte de la iglesia de Santa Eulalia de Caamones y dos partes del realengo de la parroquia de Santa 
María de Tebra y de Samuel, concediendo el privilegio de coto a todas estas heredades entregadas.           
 
Otros dos privilegios de la misma época eximen de tributos a los vasallos del monasterio, prohiben al portero 
real entrar en sus cotos nisi prius uobis litteras meas dederit de mandato meo speciali, y por fin prohibe 
igualmente que ningún soldado tenga vasallos dentro de los cotos de Oya sin expresa voluntad de su abad. 
 
La primera noticia referente a la generosidad de San Fernando para con nuestro monasterio la tenemos en el 
privilegio de Salvatierra, 28 de febrero de 1231 quien juntamente con su mujer doña Beatriz y sus hijos, con 
el consentimiento de su madre doña Berenguela, confirmó en favor ede Oya y su abad Dom Bartolomé 
cuantas heredades, iglesias, donaciones, libertades y privilegios otorgados en reinados anteriores por Alfonso 
VJI, Fernando II y Alfonso IX. 
 
Un año más tarde, hallándose en Tuy en el mes de marzo, con consentimiento de su maelre doña Berenguela 
volvió a confirmar al monasterio de Oya el cambio efectuado por éste con Alfonso IX el 13 de junio de 1228, 
porque el monasterio se creía perjudicado en tal cambio; para resarcirle, le donó la villa de Padíón con su 
coto, su término cum cuanto ibi ad partem regiam pertlnet. 
 
Su hijo Alfonso X el Sabio estando en Burgos el 21 de setiembre de 1262 confirmó el privilegio de poder poner 
el monasterio jueces en sus propios cotos, y en abril de 1268 dictaba una carta ejecutoria, a instancia de 
varios abades, entre ellos el de Oya, por la cual y vistas las quejas presentadas por éstos, contra los merinos y 
nobles de la tierra, quienes quebrantaban sus derechos, ordenó al adelantado mayor de Galicia, Esteban 
Fernández, que no exija a los citados monasterios en concepto de yantar más de veinte maravedis anuales 
cuando fuese personalmente a cada uno de ellos, según se acostumbraba anteriormente; que prohiba a los 
merinos y mayordomos de los ricos hombres exigir prestaciones en los abadengos e impida a los nobles los 
abusos de poder quebrantar los cotos de los monasterios en los casos citados en la carta . 
 
Sancho IV, hallándose en Pontevedra el 25 de agosto de 1286, concedió a Santa Maria de Oya privilegio de 
tener veinte pescadores que poblasen en él su coto cerca del monasterio, exentos de pecho e de pedido e de 
fonsado e de fonsadera e de facendera e de moneda forera e de todo otro pecho que uenga que nombre aya, 
salvo del pescado que pescaren, del cual debían dar al monasterio todo el derecho complidamente para que 
éste tuviera mejor de que se mantener. Mas sucedió que el lugar donde el monasterio había ordenado 
construir el poblado era logar fuerte e non podien y poblar, recurrieron nuevamente al rey, quien autorizó por 
medio de documento correspondiente se trasladara el poblado de los veinte pescadores dependientes del 
monas terio al coto de Malones de Jusacos .                                                                                                                                                
 
Fernando IV, por su carta abierta fechada en Burgos a 20 de julio de 1305, concedía a Oya privilegio de coto 
para la granja de Tebra, en el lugar dlamado Carualla' y a todas las propiedades poseídas por el monasterio 
en el valle de Tebra. y ordena a su hermano el infant e don Felipe, adelantado mayor en Galicia, que respete y 
haga respetar el privilegio concedido otorgado con tal motivo. 
 



Otras muchas gracias y favores otorgados por los reyes de la Reconquista las pasamos por alto, o bien las 
reservamos para cuando ofrezcamos la lista de abades de Santa Marín de Oya ofreciendo el orden 
cronológico de las noticias. 
 
Sin embargo, no queremos omitir la manera cómo llegaron a poder de nuestros monjes las ricas posesiones 
radicantes en Portugal. Desde los primeros tiempos poseyó allí la granja de Sílva, donación de unos caballeros 
principales de la nación vecina ‐Ilamados Don Gómez y doña María Gomecio‐ , a cuya granja estaban 
vinculados los térrninos de Valencia, Villanueva y Camiña.  
 
Los caballeros añadieron además otras importantes posesiones, entre ellas la granja de Esjara, junto a Lisboa 
y la iglesia de Santiago. Esta hacienda era muy importante y de ella disfrutó durante muchos años, residiendo 
en ella de continuo un monje al frente de la administración. Mas llegó un día en que el arzobispo de Lisboa se 
entrometió a proveer aquella iglesia, contra el derecho antiquísimo de los monjes: "El Monasterio acudió 
ante el Nuncio de Portugal a pedir su hazienda e Iglesia. Anduvo muchos años la demanda. Condenaron al 
arzobispo a que nos restituyese lo que nos havia quitado; el qual apeló para ante su Santidad Inocencio 3º. 
Sacose una bulla que oy tenemos en el Archivo que hace relación del Pleito por la qual nombra el Papa por 
juez de esta Causa al Deán de Zamora, Obispo de Lamego y al Abbad del Monasterio de Salzeda,  q. es de nra 
orden en Portugal. Así se ha quedado asta aora perdida que ha sído pérdida de mucha consideración para 
este Monast". 
 
Además de esta hacienda, tuvo el monas terio la villa de Torresvedras, a cinco leguas de Lisboa, también 
donación de los mismos caballeros portugueses. De ella reportaba Oya copioso fruto y la disfrutó también 
muchos años, hasta que a comienzos del siglo XIV la arrebató a los monjes el rey Dionís de Portugal, dando en 
pago al abad Dom Bernardo 500 doblas de oro más 24.000 mrs de juro perpetuo con la sisa de dicha villa o 
alcabalas llamadas de Castilla.  
 
Finalizamos el tema volviendo de lluevo a España. La feligresía de San Mamed de Pedornes era toda del 
monasterio, con su jurisdicción civil y criminal, con su iglesia y beneficio y todos sus términos, lindantes con 
los de "San Xuan que aunque está dentro del coto de Oya, está enclavado en la feligresía del Rosal y confina 
con los términos de Santa Eugenia de Mogas". En los antiguos tiempos acudían, no obstante los feligreses de 
esta villa, así como los de Arrabal,  Obelleuza, Cabraruz, Aguiera y otros, a oir misa al monasterio de Oya y allí 
tenían el cementerio 
 
 
 
ABADES DE LOS PRIMEROS SIGLOS 
 
El abad es la figura más representativa de la comunidad. De su sabia dirección, de su celo más o menos 
dinámico en el desempeño del cargo depende en gran parte el mayor o menor florecimiento de la misma. El 
es el principal responsable de todos los acontecimientos que se desarrollan en la casa. Por eso juzgamos de 
rigor dedicar un recuerdo especial a todos los abades que desfilaron por Santa Maria de Oya. En una palabra, 
vamos a hacer girar todo el desarrollo histórico del monasterio en torno a esta figura del mayor relieve. 
 
1. DOM PEDRO INICIO (1137‐ 1157). Este monje que merece honores por haber sido piedra fundamental 
sobre la cual se construyó el futuro monasterio, encabeza la lista de ilustres abades, unos de hábito negro, 
otros de hábito blanco, todos insignes en cualidades físicas y morales. 
¿Prócedía del monasterio de Melón? Ya hemos hablado sobre el tema. Añadamos una nueva noticia ofrecida 
por el Tumbo grande: "De los ocho monjes que vinieron del Santuario de Ntra, Señora de Melón a estas 
montañas de Oya, para hacer en ellas vida solitaria y contemplativa, se quedó el abad don Pedro en la ermita 
de Santa Maria de Oya con Gomecio y Juan y Pelagio y Jacobo se fueron a la de San Mamed de Loreza y 
Bartolomé y Pelagio y Pablo se fueron a la de San Cosme y San Damián junto al monte de Boy en donde 
asístíeron y de ocho en ocho días se juntaban todos en" la de Oya para tratar de espíritu y reconciliarse; en 
dichas tres ermitas fundaron unos pequeñ os monasterios con ayuda del rey don Alonso que les favoreció 
mucho y les donó algunos vienes para sus funda ciones de la regla e instituto de N. P. San Benito y a pocos 
años de su fundacíón se unieron e incorporaron en el de Oya debajo de la disciplina de su abad Dom Pedro , 
como advirtió el Illmo. Manrique". 
 
Es difícil precisar hasta qué punto pueden ser ciertas estas noticias, pues queda flotando en el aire la gran 
dificultad de que los monjes de Oya son anteriores a los de Santa María de Melón en su primer asiento de 
Bárcena. 
 
De todas formas debió ser un alma extraordinaria en virtud, pues siempre los comienzos de las fundaciones 
son ásperos y costosos, y sólo las almas grandes se sienten con bríos para superarlos. Este abad supo poner 
sobre base firme los cimientos de la casa.     



 
No se sabe la fecha exacta del comienzo de su gobierno. Es muy posible se iniciase mucho antes de 1137 pero 
la documentación aparece confusa. Se le llama "Iniciense" no sabemos si por llevar ese apellido o bien por 
haber iniciado la obra de Santa María de Oya. 
Esta opinión ‐ no la hemos visto confirmada en ningún documento de los consultados‐ es muy posible tenga 
fuerza objetiva. 
 

El fue quien mereció la estima de Alfonso VII, hallando en él un colaborador eficaz e indispensable para poner 
en funcionamiento la abadía. Ya quedan reseñadas las principales donaciones que le hizo, siendo las 
principales las villas deMougás, Vílludesuso y Pedornes, con todo cuanto en ellas pertenecia a la corona real, 
junto con la jurisdicción civil y criminal en las mismas. Años más tarde, juntamente con sus hijos Sancho y 
Fernando, acrecentó el patrimonio de Oya con la agregación de nuevos términos. En alguno de los 
documentos figura la firma de doña Sancha, la piadosa hermana del Emperador,  modelo de virtud, muy 
relacionada con San Bernardo y el Cister. 
 

2. DOM PELAlO (1157‐1169). Reina no poca confusión acerca del tiempo del gobierno de este segundo abad 
de Oia. Mientras los Tumbos coinciden en señalar un período excesivamente breve – dos años solamente‐ en 
algunos documentos sin embargo, figura su nombre como abad algunos años más tarde. De seguir la opinión 
de los primeros, quedaría un lapso de tiempo considerable, de unos diez años sin abad, cosa muy poco 
probable. Nos parece razonable prolongar su gobierno todos esos años, toda vez que tenemos a nuestro 
favor la referencia suya en documentos posteriores a 1158. 
 

3. DOM GOMEZ (1169‐1174). Tampoco aparece claro el período de este abad. Nos ocurre el mismo caso del 
anterior, es decir, los Tumbos coinciden en darle sólo un año de gobierno más la documentación no está de 
acuerdo, sobre todo si tenemos en cuenta que no tuvo sucesor hasta 1174. 
 

4. DOM BARTOLOME (1174‐1182). Fue el cuarto y último abad benedictino de hábito negro. A poco de 
fallecer se introdujo en la casa la nueva modalidad de vida que había de llevar al monasterio al culmen de la 
prosperidad. 
 

5. DOM PELAYO II (1182‐1192). La gloria mayor de este abad estriba en haber realizado la ansiada unión de la 
casa a la reforma del Cister. Ya hemos hablado anteriormente de la fecha en que se realizó, en 1185, Sobre 
ello no hay discusión entre los autores. Algunos historiadores le señalan sólo cuatro años de gobierno, pero 
nos parece debieron ser al menos diez.                                                  
 

6. DOM MENDO (1192‐1196). A pesar de ser vitalicio por esta época el cargo abacial, choca no poco la 
rapidez con que sucedían unos a otros. Se nos ocurre una idea:  La casa llevaba poco más de medio siglo de 
existencia y todos estos abades debían pertenecer a la primera generación de monjes fundadores forjados en 
la escuela de la austeridad y el renunciamiento y como les elegían ancianos, de aquí su rápida desaparicíón, 
sea por muerte, sea por renuncia del cargo. 
 

7. DOM PELAYO III (1196‐1200). Ningún hecho destacado se conserva de él. 
 
8. DOM BERNARDO (1200‐1202). Todavía más fugaz que los anteriores fue el paso de este abad por Santa 
Maria De Oya. En páginas anteriores hicimos mención de las mercedes otorgadas por Alfonso IX, en el mes de 
abril de 1201, siendo las más señaladas la villa de Bayona la vieja y la iglesia de Erizan a, con otros lugares. 
 
9. DOM GOMEZ II (1202‐1214). En su tiempo, el papa Inocencio III expidió una bula mandando al arzobispo de 
Santiago, obispos de la región y demás dignidades eclesiásticas de la prov. compostelana, custodiar los 
privilegios del monasterio de Oya, no permitiendo que nadie los traspase o quebrante bajo ningún concepto. 
Este documento fue motivado, al parecer, por los atropellos cometidos en las granjas de Portugal, en especial 
con las próximas a Lisboa, donde los mismos prelados eran los primeros en hacer caso omiso de los privilegios 
de los monjes. 
 
10. DOM BARTOLOME II (1214‐1233). Aunque tengamos que repetir conceptos, digamos que el período de 
este abad fue no poco fecundo para la casa, pues se aumentó y consolidó el patrimonio de la misma. Poco 
antes de iniciarse su gobierno, Alfonso IX le concedió nuevos favores, entre ellos libertad de foro y portazgo 
de todas las cosas traídas al monasterio de cualquíer parte, a saber, todo lo relacionado con alimentación, 
con el vestido o aperos de labranza. Ya queda insinuado cómo en sus días se trocó la villa de Erizana por la de 
Pandión, la cuarta parte de la iglesia de Santa Eulalia de Camones y dos partes de todo el realengo que tenía 
en Santa María de Tebra y Samuelí. Y el 1º de agosto de 1128, hallándose el monarca en el monasterio de 
Carracedo, extendió otro notable privilegio favorable a Oya. En 1232 recurrió el monasterio a Fernando III 
haciéndole presente el trueque desfavorable hecho con el rey su padre al cambiar la villa de Bayona con su 
coto, por la villa de Panjón, carente de coto. Reconocida la justa demanda de los monjes, cambió y amplió la 
demarcación de Panjón. En estos mismos años, Fr. Fernando Pisón, monje de la casa, natural de Anta, donó al 
monasterio su legítima consistente en algunas heredades especificadas en los documentos.                                                           



 
11. DOM PEDRO II (1233‐1236). Nuevamente vuelven los abades a acortar el período de su gobierno. Se 
ignoran los motivos. 
 
12. DOM MARTIN (1236‐1242). La única noticia que cabe recordar de estos años es el privilegio obtenido de 
San Fernando en julio de 1238 confirmando a Santa Maria de Oya los privilegios concedidos al mismo por 
Alfonso IX en Santiago, 19 de febrero de 1198, Corujo, 11 de enero de 1221; Tuy, 20 de enero y Monforte, 17 
de octubre. 
 
13. DOM ALONSO (1242‐1247). Pidió y obtuvo de Inocencia IV que ningún prelado ni justicia del reino pudiera 
excomulgar a religioso ni familiar del monasterio sin consentimiento del propio abad. Por un mandato 
obtenido de Sancho II de Portugal, quedan eximidas del portazgo las mercancías que salieran o entraran en el 
reino con destino al monasterio de Oya o sus dependencias. Este documento figura hoy en el AHN, al igual de 
la mayoría de los citados anteriormente. Está firmado en Guimaraes a 15 de agosto de 1245. 
 
14. DOM FERNANDO (1247‐1248). El paso de este abad por Oya no puede ser más fugaz. Solamente un año le 
consignan las crónicas. Ignoramos los motivos. 
 
15. DOM PEDRO III (I248‐1254). En sus días, prohibió Inocencio IV que nadie se atreviese a visitar la religión 
del Cister ni ningún monasterio de la misma a no ser el abad general o los visitadores deputados para tal 
efecto. 
 
16. DOM PELAYO IV (1254‐1258). Existe notable divergencia en los diversos abadíologíos con respecto al 
tiempo de gobierno de estos abades del siglo XIII. Nosotros les hemos asignado el tiempo que nos ha 
parecido más adecuado a la luz de los documentos. 
 
17. DOM PEDRO IV (1258‐1261). En estos años cierto caballero llamado Pedro Alonso de Cousin hizo 
donación al monasterio y a su abad de una viña en Castro para que con su producto pudiera alimentarse "una 
lámpara delante de nra. Señora de Oya", Casi por los mismos días, Juan Murín, vecino de Tuy, obligóse a 
pagar un cabrito anual por la villa de Alvinquer heredada de un hermano suyo. 
 
18. DOM PELAYO V (1261‐1268). Ya queda reseñada la carta de Alfonso X el Sabio en favor de los monasterios 
de Galicia – entre ellos Oya‐ defendiendo sus derechos y aumentándoles los favores. Por estos años existió 
un pleito muy sonado entre los monjes de Oya y el cura de Tebra,  por motivo de llamarse éste a ciertas 
rentas de bienes propios de los monjes ‐tal vez de la herencia proveniente de Fr. Fernando de Tebra. Al fin 
tuvieron un feliz acuerdo: comprometerse en jueces árbitros con promesa de someterse a su última de 
terminación. Así se evitó el escándalo y las molestias que llevan consigo los litigios.   
 
19. DOM LORENZO (1268‐1278). Recibió de Alfonso X la confirmación del antiguo privilegio de poder poner 
jueces en los cotos del monasterio. Se mandaba al mismo tiempo que ninguno "sea tan osado de embargar y 
contrallar al Monasterio". Por medio de otro documento expedido en abril de 1273, ordenaba a los merinos 
de la demarca ción de Turonio "no entren en los cotos de Oya y menos se atrevan a obrar contra las 
prescripciones reales".Ordena al adelantado de Galicia, o cualquier otro a quien se mostrare su carta, no se 
atrevan a ir contra las mercedes en ella contenidas ni entren en los cotos del monasterio. 
 
20. DOM JUAN (1278‐1280). En 24 de diciembre de 1280 el rey de Portugal tomó bajo la protección real tanto 
el monasterio de Oya como sus monjes, así como sus granjas y posesiones. Es seguro que este privilegio no 
fue gratuito, sino en pago de otros  beneficios realizados por los mon jes a la corona. Poco después, una 
nueva orden real mandaba que no se cobrase tributo alguno en la granja de Ejara, situada, como se ha dicho, 
en las inmediaciones de Lisboa. 
 
21. DOM ENRIQUE (1280‐1299). En 29 de mayo de 1282, el rey Dionis de Portugal, accediendo a las súplicas 
del abad de Oya, ordenaba a Domingo Quintela sacatori de meis collectís ultra Dorium, que no continuase 
exigiendo tales servicios al citado monasterio, por poseer privilegios antiguos de exención obtenidos de los 
antiguos reyes.  
 
En este tiempo, Sancho IV el Bravo le concedió poder tener el monasterio veinte pescadores libres de todo 
pecho y tributo con residencia dentro de sus cotos. Sobre ello ya queda hecha una sucinta relación. Por los 
mismos días, a fin de componer desavenencías existentes con la villa de La Guardía, ambas partes se 
comprometieron en un acuerdo. El monasterio debía ser tenido y considerado como vecino del concejo de La 
Guardia, y como a tal se le debían tener los derechos de vecindad, por las heredades radicantes en término 
de la villa no se le podía echar talla, debía gozar libremente del derecho de intervenir en el nombramiento de 
alcalde, bien el abad, bien el  procurador u otro monje determinado por el convento.  



Estas y otras menudencias fueron acordadas en aquella composición presentada más tarde a la aprobación 
real para que mereciera la fuerza de la ley. Hacia 1290 debió suceder aquel caso triste referido en el Tumbo 
mayor. El arcediano de Valdemiñor tuvo la osadía inaudita de penetrar en la iglesia de Loureza, en tiempo en 
que se hallaba un sacerdote celebrando la santa misa, le arrancó del altar, lo arrastró por el suelo y le propinó 
una soberana paliza. Luego se fue a la feligresía de Mougás y embargó todos los diezmos diciendo le 
pertenecían por su calidad de arcediano. Estos delitos no podían quedar impunes. Se dio parte a la Santa 
Sede, la cual fulminó contra él la pena de excomunión; le privó del deanato. Se dice que murió impenitente.   
En otro lugar de la misma obra se nos ofrece la manera cómo se lograba en aquellos tiempos repoblar la 
tierra. 
En el año concreto 1287, no estando aun repoblada la feligresía de San Mamed de Pedornes, ‐ sólo estaba lo 
tocante a la aldea de Pedornes y sus términos‐ por estar el terreno inculto y montuoso. Después de fundado 
el monasterio los reyes le concedieron diversos privilegios encaminados a repoblar el terreno. Sancho IV le 
concedio el anteriormente citado de los veinte pescadores, a cambio de otras exenciones. Años adelante, 
Enrique III concedió un nuevo privilegio encaminado a seguir la repoblación. Cuando fue creciendo el número 
de vecinos, los monjes les aforaron diversas fincas por rentas insignificantes con objeto de que pudieran vivir 
desahogadamente. Muchas de las villas y aldeas del contorno no tienen otro origen que éste. En 1295, Fr. 
Gonzalo Eánez  caballero en otro tiempo de Amorín, a la sazón novicio en Oya, donó al monasterio toda su 
legítima radícante en Mouríz, Pousadela y un agro junto al puente del hospital. El abad Dom Juan Enrique los 
aforó todos esos bienes a Martín Pérez por la mitad de sus frutos. El matrimonio formado por Pedro 
Hernández y Maria Pérez vendió a su vez al mismo abad parte de su hacienda en Caballar por precio de cien 
libras de la moneda blanca. 
 

22. DOM PEDRO EANEZ (1299‐1309). En tiempo de este abad los portugueses hostilizaban sin cesar las 
posesiones de Oya sitas en su territorio. Los monjes se vieron precisados a recurrir al rey para que pusiera fin 
a tales desmanes. Ya en 1281 habían interpuesto el recurso y el monarca promulgó dos decretos amparando 
los derechos de los monjes ‐ al menos en el escrito. En uno de ellos dice a los alcaldes de Valenca do Miño 
que pongan coto a tales atropellos imponiendo las correspondientes penas. En el otro, por haberse quejado 
los de Oya de algunos jueces seculares que obligaban a los monjes a comparecer en los tribunales civiles, 
manda al merino mayor Gonzalo Fernández, o cualquíer otro sucesor en el empleo, no tolere tales mandatos, 
y cuando fuera necesario escuchar demandas contra el abad o monjes del monasterio se haga solamente 
ante personas competentes.   
En 1299, a 20 de noviembre, el rey Dionís de Portugal comunicó al alcalde de Camínha haber ordenado por 
sus cartas al abad de Santa María de Oya y a Toy de Calaça, que volvieran cuanto cada cual había cogido por 
su parte de la granja de Chamosinhos, sobre cuya posesión litigaban, mientras el rey resolvía el pleito 
entablado, ordenando al citado alcalde haga cumplir lo dispuesto en la carta a ambas partes. 
 

En 1302, Fernando IV, hallándose en León el 25 de diciembre, ordenó por medio de un diploma a los  
recaudadores de los pechos y servicios reales en la sacada de Turonio, contra Tuy, que respeten el privilegio 
que disfrutaba el monasterio de Oya, concedído por Alfonso IX ‐ confirmado por sus sucesores‐ , según el cual 
los monjes se podían quedar con la mitad de los pechos debidos al rey por los vasallos moradores de sus 
cotos. Por otra carta dada en Burgos, a 20 de julio de 1305, el mismo monarca concedió privilegio de coto a la 
granja de Tebra, propia de los monjes de Oya, deslindando todas las propiedades que éstos poseían en el 
valle de Tebra. 
 

Los portugueses no cesaban de importunar a los monjes de Oya. En 1308, nuevamente debieron recurrir 
éstos al rey de la vecina nación pidiéndole amparo. En 17 de lebrero, hallándose en Santarén, ante las quejas 
del abad de Santa Maria de Oya contra el concejo de Valença do Mínho y otros, que pretendían usurpar las 
tierras de la granja de Chamosinhos, propia del monasterio en aquella ciudad, ordenó a Pedro Estévez, 
merino mayor aalen Doiro que haga una pesquisa para averiguar los términos de la citada granja, y, caso de 
encontrar justificada la reclamación, obligue a los usurpadores a devolver al abad y convento de Oya cuanto 
les habían quitado . 
 
En 1306, a fines de julio, Elvira Eánez, viuda de Pedro Feo, vecina de Bayona , vendió a DomPedro : " abad de 
Oya, así como al monasterio, el lugar de Thesío con todas sus leiras , heredades y demás, en ocho mil 
maravedís, y de robra ciento setenta y ocho libras de dinero, y en saiunicio otras ciento setenta, poniendo 
por fiadores a Alfonso Pérez, Pedro Yáñez y Alfonso Pérez, cura prelado de la iglesia de San Cebríán, y a doña 
María González, abadesa del convento de Santa Baía das Donas. 
 

23. DOM PEDRO PEREZ (1309‐1321). Una carta plomada de Fernando IV, dictada en León el 12 de noviembre 
de 1311, a petición del abad de Oya, ordena a Alfonso Suárez de Deza, adelantado mayor en Galicia, y a todos 
los funcionarios rea les, que no quebranten e impidan quebrantar los privilegios concedidos al monasterio 
por los antiguos reyes. Tales privilegios referían se principalmente a la cantidad pagada en concepto de 
yantar al adelantado y al número de veces que se hahia de pagar por año, a los servicios pagados por los 
vasallos del monasterio, a la exención de éstos de acudir a fonsado, a las prendas jurisdiccionales. Se 
mencionan en la carta uno por uno los abusos cometidos por los nobles en los vasallos del monasterio.  



En 4 de setiembre de 1315, Dionís de Portugal, nuevamente prohibió a sus vasallos llevar a los tribunales, ni 
menos juzgar por su cuenta, a los monjes de Oya. Si alguna persona se sentía agraviada de ellos, debía dar 
parte a su abad o bien al obispo diocesano. 
 
24. DOM ALONSO II (1321‐1326). No van acordes los abadíologios, pero nosotros adoptamos una postura 
prudencial, como en otras ocasiones. En la "era 1360 ‐ aún 1322‐ don Juº. Obispo de Tui sacó por la fuerça de 
la granxa de Anta el pan que tenía el monasterio y de la bodega el vino y se metió en unos casales sobre que 
se le puso pleito en Braga". Esta noticia transmitida por los documentos, era muy frecuente en aquellos 
tiempos. Los mismos prelados, como en el caso presente, no eran los mejores modelos de comportamiento 
para sus súbditos. En sus días pleiteó con María Yáñez por el motivo siguiente, Hubo un matrimonio que 
llevaba en foro el casal de Vilanova, propio de Santa María de Oya. Llegó un día en que ambos ‐ marido y 
mujer se hicieron familiares del monasterio ofreciendo en pago todos sus bienes. Falleció la mujer, el marido 
se volvió a casar con María Yáñez, quien al fallecer el esposo intentó levantarse con todos los bienes de éste, 
incluso los entrega dos al monasterio. Los monjes entablaron pleito, logrando recuperar todo cuanto les 
pertenecía.  
Estableció un contrato con María Pérez, sobre el lugar de la Cruz, en la feligresía de Santa Eulalia de Camos. 
 

25. DOM PEDRO VII (1326‐1332), El 17 de junio de 1329, Alfonso Xl a petición de su mujer la reina doña 
María, confirmó a Santa Maria de Oya y a su abad Dom Pedro la carta de protección y amparo concedida por 
Sancho IV en 17 de noviembre de 1287, ratificando la protección real. Un mes más tarde, hallándose en 
Madrid, volvió a expedir nuevo documento confirmatorio de privilegios anteriores relativos a exenciones de 
pecho y pedido. 
Pedro Domínguez de Pasareira y Maior Hemández,  su mujer vendieron al monasterio de Oya, y a su abad 
DOM Pedro, la dehesa Derrotea,  confinante con otras dehesas del hospital. 
 

26. DOM TOMAS (1332‐1348). Cuando Alfonso IV de Portugal hubo ajustado la paz con Castilla, ordenó la 
devolución de todos los bienes usurpados al monasterio ele Ova, según consta en una carta firmada en 
Oporto en 1342, Mandaba asimismo entregar los frutos devengados en el tiempo de la usurpación, así como 
los muebles tomados de las granjas. Esta devolución entró en una de las cláusulas impuestas en el tratado de 
paz con Castilla.             
En 15 de abril de 1337, Alfonso XI, hallándose en Madrid, dirigió una carta plomada al adelantado de Galicía, 
a los merinos que estuvieran al frente de las merindades pertenecientes a dicho adelantamiento y a todos los 
justicias del reino, comunicándoles que en virtud de reclamación hecha por el abad de Oya contra el merino 
mayor Ruy Páez de Biezma, que obligaba a sus vasallos a ejecutar las obras de reparación del castillo de 
Tenca, cosa contraria a los privilegios del monasterio; según las pesquisas efectuadas, y de a cuerdo con las 
mismas, ordena a las dichas autoridades no obliguen ni consientan sean obligados los vasallos de Oya a 
realizar tales trabajos. Este señalado favor requiere cierta explicación.  
 
Se ignoran con exactitud los orígenes de la compañia de soldados que al parecer, existió en el monasterio 
desde los primeros tiempos, por haber reemplazado al castillo existente en sus cercanías. Los monjes 
contaron siempre con artillería suficiente para la defensa de la plaza. Tenía una compañia formada por los 
vasallos y vecinos radicantes en la jurisdicción de Oya, con su capitán, alféreces y demás oficiales 
correspondientes. Su misión consistía en guardar el arrabal, puerto de Brandaria y Río d e Oxos 
principalmente. Hacían centinela día y noche dando la voz de alarma cuando en el horizonte marítimo 
adertían la presencia de algún barco sospechoso. No se sabe si este modo de custodiar la comarca sucedió al 
de los antiguos moradores del castillo. Lo único positivo es que los monjes tenían confia a aquella misión 
defensiva, y debían contar con el personal suficiente para integrar la defensa. Alfonso XI, debido a estos 
servicios, no poco estimables de los vecinos de aquella comarca,  les eximió en compensación de ir a trabajar 
en la construcción del castillo de Tenca. Tampoco se podían hacer levas de vasallo s por gozar los vecinos de 
Oya de las mismas exenciones, seguramente, por idéntica causa.  
 
En 1338 se querelló el monasterio contra Esteban Pérez, arcediano de Miñor, por haber éste invadido el día 
de San Mamed con gente armada la iglesia y convento de Loureza, y haber puesto las manos violentas en fray 
Rodrigo Juan, monje y rector de dicha iglesia y en cuantos Sacerdotes había allí, a quienes maltrató y tomó los 
libros del altar y ornamentos sagrados,  se los llevó "y hizo otros muchos estruendos y de allí se fue a la iglesia 
de Mougás y en ella maltrató a Fernando Rodríguez Portugués (rector puesto por el monasterio, y a éste y al 
de Bayona, Burgueira y del Rossal y a otros los puso censuras para que no pagasen al convento las colectas y 
yantares por los patronatos". De todos estos atropellos se dio cuenta al obispado de todo y se hizo la debida 
información, pero el provisor de la diócesis no se atrevió a dictar sentencia. En vista de ello se recurrió al 
metropolitano bracarense,  quien advocó el pleito a sí, se llevó luego a Roma, siendo castigado el arcediano a 
una pena pecuniaria.     
 
Este hecho delictivo era demasiado frecuente en aquellos tiempos en que se vislumbraba el declive hacia otra 
especie de Edad de hierro de la Iglesia, precursora del Renacimiento. Los atropellos y violencias se repetían 
sin cesar por gentes incluso revestidas de carácter sagrado. 



En 18 de agosto de 1340, Alfonso IV de Portugal orden ó a su Almoxer de Valenca do Miño que devolviera a 
Oya cuantas heredades le había arrebatado con motivo de la guerra con Castilla, pues en las paces firmadas 
se estipulaba esta cláusula de devolución de haciendas usurpadas. Parece no se hizo mucho caso de esta 
orden, por motivo de que dos años más tarde, nuevamente tuvieron que recurrir los monjes al mismo 
soberano, quien ordenó por segunda vez al Almoxer Pedro Carneiro entregase al citado monasterio los 
ganados, cubas y arcas incautados cuando la guerra con Castilla. 
 
En 1341 estableció concierto el monasterio con los pescadores de Bayona, dándoles facultad para 
aprovecharse  de las utilidades de San Martín y por él y muchos otros derechos referidos en el documento le 
pagaba las pescadas. 
 
27. DOM ALONSO III (1348‐1360). Varios privilegios obtuvo este abad de Pedro Iº el Cruel. Por el primero se 
ordenaba al merino mayor, Gutierre Fernández, y a todas las autoridades del reino de Galicia, "no hagan 
trabajar a los vasallos del monasterio de Oya en las obras de reparación del castillo de Tebra, en tierra de 
Toroño contra Tuy". La carta fue motivada por la queja puesta por el abad contra Alvar García de Albornoz, 
merino mayor en tiempos de Alfonso XI, quien obligaba a los vasallos a tomar parte en las citadas obras, 
cuando tenían sobre sí el peso continuo de la defensa de la plaza. En otro privilegio confirma a favor del 
monas terio la donación de la isla de San Martín, hecha por Alfonso IX en junio de 1228, en favor del maestro 
Pedro, con la condiciónde pasar a manos de los monjes después de sus días. 
 
Otros privilegios son confirmaciones idénticas. El privilegio de 1358, después de tomar bajo su protección y 
salvag ua rdia el monasterio de Oya, concede a sus monjes salvoconducto para circular libremente por todo el 
reino, además de otras gracias importantes. 
 
En 1354 se entabló pleito entre los monjes y el cura de Santa María de Tebra por llamarse éste a las rentas y 
bienes pertcnecientes al monasterio de Oya. Al fin llegaron a un acuerdo pacifico, dándole el monasterio en 
recompensa ciertas leiras nombradas en la escritura.   
 
. 
28. DOM DOMINGO (1360‐1375). Habiéndose quejado el rey de Castilla de los atropellos cometidos por  
merinos de la tierra, en las posesiones pertenecientes al monasterio de Oya a pesar de los privilegios, ordenó 
el rey Pedro 1º el Cruel a Gómez Fernández de Soria, su alcalde de corte y merino mayor de Galicia, "respete 
y haga respetar los derechos de los monjes". Dos años más tarde es el monarca portugués quien ordenaba al 
almoxer de Valenca do Minho devolver a Oya dos casas y una viña situadas en Camiña, incautadas a 
consecuencia de una orden real prohibiendo a las casas religiosas recibir bienes raíces en el reino lusitano. 
Motivó la excepción el que los referidos bienes habían pertenecido a Fr. Juan Marin, monje de Oya. 
 
En 1365, nuevamente dictó el soberano de la nación vecina otra orden a su almojarife y a su escribano en 
Valenca do Minho, para que hacieran otra devolución de bienes incautados, los cuales poseía el monast erio 
desde a pestilençía que foy na Era de Oyteenta e sex annos. 
Pasamos por alto otros varios prívilegíos obtenidos en este tiempo. 
 
29. DOM GONZALO SOUTIÑO o SOUCIÑO (1375‐1583). Una real provisión de Enrique Il, dada en Sevilla a 26 
de febrero de 1370, ruega al arzobispo de Santiago y ordena a Pedro Ruiz Sarmiento, adelantado mayor de 
Galicia, y a todos los merinos de este reino, den posesión en el plazo de nueve días, a partir de la 
presentación de la carta, al abad de Santa Maria de Oya, del coto y villa de Villela, en tierra de Morraços. En la 
exposición se hace historia del pleito habido entre dicho abad y Carcía Plego, por la posesión del citado coto, 
visto ante el arzobispo de Santiago, quien lo remitió a la audiencia real, donde se falló en favor del 
monasterio, sin condenación de costas. 
 
En 1379, Juan I confirmaba a favor de Santa María de Oya todos los fueros, buenos usos y costumbres de que 
gozaba en los reinados anteriores, y todos los privilegios, mercedes, franquicias y donaciones concedidas por 
los reyes sus antecesores, ordenando valiesen como en tiempo de los respectivos reyes otorgantes. Está 
firmada la escritura en Burgos, el 10 de agosto. 
 
30. DOM ESTEBAN LORENZO (1384‐1400). El Tumbo mayor señala el término del gobierno de este abad en 
1389, luego omite el nombre de los restantes abades hasta llegar al señalado con el número 40. Sin embargo, 
en el mismo códice hay otro abadíologío, al cual nos hemos atenido en la señalización de fechas. 
 
Juan I de Portugal, en 21 de diciembre de 1389, ordenó a sus funcionarios devoviesen al monasterio de Oya 
todas las propiedades que tenía en Portugal, de las cuales se habían incautado, en atención a que su abad le 
habí a comunicado que se iría a morar a su señorío.  
 



Otra provisión del mismo rey dirigida a Juan d'Alpoy ouvidor entre Duero y Miño, comunicándole haber 
recibido una queja del abad de Santa Maria de Oya, según la cual los cogedores de la colheyta no respetaban 
los privilegios del monasterio concedidos por los reyes Alfonso III y Don Dionis, consistentes en la exención 
del pago de tal servicio . En consecuencia ordena el citado ouvidor vea los mencionados privilegios y los haga 
cumplir a los recaudadores de la colheita. Está firmado en Lisboa a 14 de febrero de 1393. De Enrique III de 
Castilla consérvanse también algunos privilegios de tiempos de este abad, siendo por lo general, 
confirmatorios de los concedidos por monarcas anteriores, entre ellos, uno en 1392, aludiendo a los veinte 
pescadores excusados y exentos de servicio, concedidos al monasterio por Sancho IV en 1286. 
 
31. DOM GONZALO DE SILVA (1400‐1403). El 30 de julio de 1400, Juan I de Portugal, para hacer merced a Fr. 
Gonzalo de Silva, abad del monasterio de Santa María de Oya, tomó bajo su especial protección tanto el 
monasterio como sus  posesiones.Esto no obstante, al poco tiempo tuvo qu e volver a imponerse, ordenando 
al Almoxer de Valenca do Miño ‐ que había secuestrado dos casas y una viña, propiedad en otro tiempo de Fr. 
Juan de Marín, natural de Caminha y monje en Oya‐ fuera restituido todo al monasterio. El documento está 
extendido en Camiña a 16 de julio de 1401. Al año siguiente, según otra provisión firmada en Montemor el 
11 de febrero de 1402, otra provisión dirigida a Gonzalo Vázquez, frontero mayor na cidade de Tuy y a todos 
los fronteros de la ribera del Miño, les comunica haber recibido bajo protección el monasterio de Oya y todos 
sus bienes, y a la vez las quejas que contra el citado Gonzalo Vázquez le habían llevado los monjes. Se le 
ordena fidelidad a los privilegios de la casa. 
 
32. DOM RODRIGO DE FIGUEROA (1403‐1417). En 1409, al reformarse la iglesia del cenobio "Anes deçada Val 
Escudero" hizo donación de la cuarta parte del coto de San Martín de Borreiros, con todas sus heredades y 
derechos "dentro de dicha feligresía con Bayona, con el señorío y jurisdicción que tenía dicho coto, dándolo 
todo para la capilla de SanAndrés, fundada para destinar a enterramiento propio en el monasterio". El coto 
de San Martín de Borreiro era coto redondo y solariego de Oya, especificándose sus límites en los 
documento: "Comienza en el rego de la Ramallosa y sigue el camino de carro del monte de allí al Camino Real 
que viene dela Barca de Goián y va a dar a la piedra del lagarto y allí vienen aguas vertientes a longo de la 
hacienda del cabildo de Tuy y por la cerradura de la devesa que es del monasterio y de alli hacia la parte del 
vendaval va a dar detrás de la casa de Juan Fernández en que al presente vive Gregario Fernández su hijo, 
que ansí mesmo son del monstº y de allí va por el camino forero a la estrada Real que va a Tuy . . ." 
 
33. DOM GONZALO DE VILLAR (1417‐1423). Juan II, por una carta otorgada en Valladolid el 18 de julio de 
1420, confirma a favor de Santa María de Oya diversos privilegios concedidos por anteriores de Juan I de 
aquel reino, de un documento guardado en el citado archivo referente a las posesiones de Oya en Fandega 
da Fe.  
 
Vasco Esteve, vecino de Bayona, hizo donación al monasterio de todos sus bienes radicantes en la misma 
feligresía, Santa María de Vincios y el casal de Viñoa en Santiago de Morganes, más otros en la feligresía de 
Nigrán. 
 
34. DOM ESTEBAN DE NAVIA (1423‐1454). En 1428, Juan II de Castilla ordenó al personal de su cancillería la 
revisión de las cartas y privilegios relativos al monasterio de Oya, a fin de confirmarlos nuevamente, caso de 
en contrarlos auténticos, sin tener en cuenta que estaba vencido el plazo señalado por el mismo monarca 
para la presentacíón de los mismos.  Juan I de Portugal, por su parte, mandó hacer información sobre las 
posesiones de Oya en Fandega da Fe, que es la granja de la Exara, junto a Lisboa. Los jueces, habiendo 
recibido la declaración de muchos testigos, dieron testimonio firmado y sellado de que el monasterio de Oya 
las había adquirido y poseído desde los primeros tiempos del rey Alfonso I y Sancho I su hijo, el cual 
testimonio, como se conservase en la torre del castillo de Lisboa ‐archivo de la Corona real portuguesa‐ el 
abad de Oya había mandado registrar dicho archivo con objeto de sacar copia de todas las escrituras 
relacionad as con las posesiones de los monjes en aquel territorio, como así se hizo. 
 
35, DOM ALONSO CAÑO (1454‐1465). Antón Gómez de Abréu pretendió por medio de amenazas se le aforara 
la mitad de la granj a de Silva, en Portugal. El abad y monjes, por bien de la paz y no exponerse a perderlo 
todo en unos tiempos tan calamitosos accedieron en ello y se la aforaron. Más habiendo pasado a Castilla el 
mencionado Antón, el monasterio recurrió a la piedad de Alfonso V y haciéndole una exposición de todo lo 
sucedido. El resultado fue una carta real expedida en Santarén el 29 ele setiembre de 1455 por lo cual ordena 
a los jueces de Valencia do Míño, Camiña y Víllanova dar posesión de la referida granja de Silva al abad de 
Oya, sin consentir que ninguna persona pretenda turbar la pacífica posesión de los monjes. 
 
Al año siguiente, Enrique IV de Castilla confirmó al monasterio los privilegios concedidos por sus antepasados, 
en especial el de Juan I l, de 18 de enero en 1420. 
 
 



36. DOM GONZALO NIETO (1465‐1482), En estos años, lo mismo el monasterio de Oya que los restantes de 
España ‐ y todos los de la cristiandad, salvo rarísimas excepciones‐ estaban atravesando una aguda crisis de 
decadencia, producida por el desbordamiento de costumbres, la relajación del clero, y, sobre todo, por los 
abades comendatarios, plaga funestísima que ocasionó inmensos males. El paso por Oya de los Abades 
comendatarios dejó un triste recuerdo, según vamos a ver muy pronto. 
 
37, DOM GONZALO DE PARADA (1481‐1484). Prueba de que las cosas no debían ir muy bien en Oya, la 
tenemos en el breve gobierno de este abad, cosa insólita en éste tiempo en que la dignidad abacial era 
vitalicia, al suceder ‐no sabemos de qué manera‐ y ser sucedido a su vez al poco tiempo, por su antecesor. Era 
la época en que las dignidades eclesiásticas se compraban a peso de oro o bien se ascendía en ellas no pocas 
veces con espada en mano, tiñendo en sangre la escalada. La carencia de documentos a mano nos priva de 
esclarecer por el momento los hechos. 
 
38. DOM GONZALO NIETO, 2ª vez (1484 ‐ 1500). No conocemos otro caso semejante en la historia de los 
monasterios de un mismo abad que se presenta al frente del monasterio por espacio de dos períodos 
distintos, antes de llegar la reforma de Castilla. En el momento presente no hemos podido averiguar todo lo 
sucedido en estos años cruciales en torno a la abadia de Oya, caso no aislado, sino muy repetido en la casi 
totalidad de abadías gobernadas por los abades comendatarios. Desde luego estaba padeciendo la casa una 
crisis aguda de la cual tardaría aun medio siglo en salir. 
 
39. DON GREGORIO GONZALEZ NIETO (1500‐1523). La coincidencia de Ilevar este abad el segundo apellido 
como el de su antecesor, nos hace sospechar se trate de algún sobrino suyo, sobre todo porque es la época 
en que la Iglesia se dejó invadir por el nepotismo, lacra no poco funesta para las almas. Lo único que sabemos 
positivo es que seguía la crisis en nuestra abadía, siendo posiblemente el abad causa principal del desorden. 
Los documentos nos lo presentan continuamente enfrascado en pleitos tanto con los propios monjes como 
con los extraños. En vista de ello se intentó por todos los medios introducir en la casa la reforma de Castilla, 
observancia que comenzaba a sonar en los campos de España como nueva aurora henchida de esperanza. 
Conviene hagamos un alto en la marcha para dar una explicación. Conviene hagamos un alto en la marcha 
para dar una explicación. 
 
 
 
A CONGREGACION DE CASTILLA 
 
Bajo este concepto es conocida en la Iglesia una reforma monástica surgida en el Cister español en la primera 
mitad del siglo XV. También recibió los nombres de Congregación de Montesión. Regular Obsercancia 
Cisterciense de España. Sagrada Congregación de San Bernardo y Observancía de Castilla. Bernardos 
Españoles, etc.etc. Habiendo agrupado bajo su gobierno todos los monasterios de ambas Castillas, León, 
Asturias y Galicia. 
 
La segunda mitad del siglo XIV y todo a lo largo del XV, atravesó la Iglesia una de esas profundas crisis que 
suelen darse de tiempo, ocasionada por el gran Cisma de Occidente. 
Faltos de seguridad en Roma, en donde ardía la lucha encarnizada entre bandos irreconciliables, los papas se 
acogieron a la ciudad de Avignon, circunstancia aprovechada por los franceses para mover todos los resortes 
con vistas a convertir su nación en centro de la cristiandad. 
 
Llegó un momento en que fueron tres los presentados como auténticos representantes de Jesucristo: 
Gregorio XII en Rímini, Benedicto XIII en Avignon y Juan XXII en Roma. 
Hubo obispos fieles a un pontífice incluso hasta el martirio y otros a su contrario; órdenes religiosas divididas 
entre sí con dos superiores generales antagónicos a un tiempo; abadías, parroquias, obispados a los cuales 
aspiraban a un mismo tiempo sujetos opuestos en sus ideas. 
 
El mal subsiguiente fue la relajación de costumbres. Convertida en tricéfala la autoridad de la Iglesia, carecia 
de vigor y eficacia para ejercer su influjo en las almas, de donde se derivaban todo género de abusos y el 
desmoronamiento del orden moral. Las órdenes monásticas, en un mundo donde se respiraba esa atmósfera 
no pudieron sustraerse a aquel estado de decadencia. También los monjes se dividieron en facciones, 
pronunciándose cada cual por su pontífice.  
 
Esto acarreó un estado lamentable de decadencia e inobservancia. Pero el gran mal de la época radicó 
principalmente en las encomiendas. Profundicemos algún tanto en el tema. 
En los primeros siglos de la Reconquísta debido a las conmociones políticas, a la tirania de los señores 
feudales, los monasterios se acogían a la protección real o de algún potenta do para vivir protegidos a su 
sombra. 
 



Tal protección garantizaba de alguna manera la inmunidad de sus personas y bienes, mas pronto se convirtió 
en ilusoria y poco o nada efectiva; es más, fue un arma de dos filos contra los mismos monjes. Los reyes y 
magnates aprovecharon la ocasión para llamarse a las propiedades y nada digamos de los frutos.  
 
A veces las encomiendas se daban por los reyes, como entre los carolingios, para premiar servicios de sus 
vasallos ... Lo peor de estas encomiendas fue que los señores se consideraban los únicos propietarios de las 
tierras que se les encomendaban, o bien se las ent egaban a un subcomendero que se preocupa de 
explotarlas más que de defenderlas". Las encomiendas eran una de las grandes lacras de la sociedad que pesó 
con todo su furor desconcertante sobre las órdenes religiosas todo a lo largo de la Edad Media, y no hubo 
nación que se viera libre de este contagio destructor. 
 
Los abades comendararios tenían puestos los ojos en las rentas de sus abadías, y en vez de cuidarse de la 
conservación de sus edificios y atender humanamente de cuantos moraban dentro de sus muros, arrojábanse 
como buitres hambrien tos sobre las rentas, se marchaban lejos, y allí disfrutaban del botín sin ruidos ni 
complicaciones de ninguna especie. 
 
La Orden Cisterciense siguió la marcha decadente reinante en los demás institutos. El desorden que empezó a 
notarse en alguna abadía a finales del siglo XIII, se generalizó a mediados del s. XIV y continuaría en grado 
ascendente a lo largo del XV en que llegó a su punto culminante. Basta ojear las de finiciones de los capítulos 
generales de aquellos tiempos. Allí se palpa el desorden de los súbditos, la negligencia de los prelados y el 
poco interés de todos de vivir el ideal de santidad profesado. 
 
Es cierto que los capítulos generales desplegaban notable esfuerzo para atajar los males, legIslando con 
espiritu dIgno del mayor encomio, pero toda esa legislación, todo ese celo de los venerables varones reunidos 
anualmente en Císter era poco menos que inútil, carecía de influjo porque nadie o muy pocos hacían caso. En 
1418, intentóse una reforma radical de la Orden, pero ni siquiera pudieron discutirse las ponencias por falta 
de abades concurrentes a la asamblea, no obstante las medidas rigurosas para urgir su asistencia. 
 
Prueba de la ineficacia de aquella legislación la tenemos en la situación de los monasterios franceses, que 
estando a las puertas del centro rector de la Orden, vivían sumergidos en un desenfreno tan grande ‐o tal vez 
más‐ que los situados a grandes distancias. 
 
España no podía ser una excepción en esta regla general, seguía la marcha decadente, y sin horizontes 
esperanzadores. Manrique, conocedor profundo de la Orden, refiriéndose al particular, escribe lo siguiente: 
"Cujus tempore disciplina monastica in Hispanía, ut in aliis provinciís, tepescente nec dicam díssolutam". Las 
guerras intestinas, la rapacidad de los señores feudales, los abades comendatarios, sobre todo, fueron otras 
tantas calamidades que se echaron en tromba sobre los viejos monasterios llevándoles al borde de la ruina 
total. 
 
Los monasterios ‐ salvo rarísimas excepciones‐gemían en una esclavitud inaudita suspirando por un Iibertador 
que les sacara de aquel es tadode abatimiento. Llegó a tiempo para poner remedio. Gracias a él se salvó la 
situación, se cortaron los abusos y el Cister español volvió a florecer en el verdadero espíritu monás tico.  
 
Tenemos ya en escena a Fr. Martín de Vargas, el forjador de la reforma española. Sorprende que tanto la 
cuna como el sepulcro de este ilustre varón estén rodeados de misterio. Sin embargo, la creencia general casi 
unánime antigua y moderna lo reconoce oriundo de Jerez de la Frontera. Pudiéramos aducir los testimonios 
de muchísimos escritores coincidentes en hacerle descender de la ilustre ciudad Gaditana. 
No se sabe la fecha de su nacimiento. Creemos, no obstante, debe situarse alrededor de 1380. De colocarla 
en los últimos años del siglo XIV, como pretenden algunos, no se explican los cargos relevantes 
desempeñados en Roma antes de su ingreso en el Cister. 
"No se ha conservado memoria de los primeros años ae su vida, constando únicamente que se hubo de 
dedicar al estudio de las letras divinas y humanas, en las cuales dice Manrique, cronista de su Orden, que hizo 
progresos maravillosos". No se especifican datos, solamente que se encaminó a Roma en su juventud, tal vez 
con ánimo de ampliar la cultura y allí se hizo fraile jerónimo. En este punto coinciden todos los historiadores: 
" Fray Martin de Vargas Vallr. en cánones y maestro en Sancta Theología varón docto y religioso el ql antes 
había sido frayle geronimo lo q se entiende q era de los capuchinos q ay en Portugal y en otras partes fuera 
destos Reynos”. 
 
Los principales pasos de su vida anterior al Cister, los sintetiza así un autor de la Orden: «Después de haber 
hecho progresos maravillosos en las ciencias divinas como en las humanas, se determinó tomar estado en la 
Religión de los Hermitaños de San Gerónímo de Italia, donde a breve tiempo adquirió una tan grande 
estimación para con el Papa Martino V, que le eligió por Su Confesor y por su Predicador. Prueba sin duda de 
los muchos talentos y virtudes que el Señor había adornado a este V. Padre.  



El puesto a que se vio elevado en la flor de sus años no podía ser más tentador para un espíritu superficial. Al 
lado del pontífice, consejero Íntimo suyo, dotado de extraordinarías dotes, bien podía prometerse 
encumbradas dignidades, cotizadas en aquel tiempo a peso de oro, con sólo dejarse arrastrar del viento de 
las oportunidades. 
 

Pero aquel ambiente no le iba bien. Su espiritu de selección, enamorado de la soledad, suspiraba sin cesar 
por alejarse de aquella vida de agitación excesiva. Al fin, tras haberlo consultado con el Papa, y obtenido su 
beneplácito, decidió poner por obra su plan de ingresar en la Orden Cisterciense y recluirse en el monasterio 
más desconocido que encontrara. 
 

No se sabe por qué escogió el monasterio de Píedra (Zaragoza) entre tantos otros como contaba el Cister en 
España en aquellos tiempos. 
"Alli comenzó a suspirar por el primitivo fervor y rigor de la Orden olvidado en su tiempo, y en vista de la 
desolación reinante, pues la Orden se hallaba en extremo relajada, se volvió Martin contra tal estado y 
empezó a tratar con otros religiosos del mismo monasterio que iban de acuerdo con él y tenían sus mismas 
ideas y buscaban una vida más austera y más conforme con la Regla que habían profesado. Esta fue la chispa 
que produjo el incendio, que produjo la reforma: de nuevo surgía un rebelde contra el orden establecido, 
contra los moldes viejos y carcomidos, la historia de Roberto de Molesmo iba a repetirse en España. 
Singular providencia de Dios fue que dirigiera sus pasos hacia el monasterio aragonés. Allí existía un grupo de 
almas selectas suspirando en volver al ideal profesado. 
 

Tenemos ya el grupo de monjes dispuestos a emprender nuevos caminos de reforma, tenemos al líder 
deseado que empuñara con valentía el timón y no lo soltará hasta conducirlos al ansiado puerto. 
Tratado seriamente el problema entre ellos, se dispnsieron a dar los pasos convenientes recurriendo a la 
Santa Sede. El propio Fr. Martln de Vargas fue comisionado por el grupo para que acudiera a informar al 
Sumo Pontífice de la situación de la Orden, y recabar al mismo tiempo las facultades necesarias para 
emprender la reforma. 
 

Un año se vio precisado a permanecer en Roma, pero al fin pudo regresar gozoso al monasterio de Piedra, 
trayendo como trofeo junto con una bendición muy amplia del jefe supremo de la cristiandad, la bula Pia 
Supplicum Vota  por la cual se le facultaba par a hacer un ensayo de reforma antes de proceder a la unión de 
los monasterios.  
El 21 de enero de 1427 comenzó la erección del monasterio de Montesión (Toledo) que iba a ser cabeza y 
foco de irradiación espiritual de la nueva reforma. En 1430 se le incorporó Valbuena, siendo su primer 
superior Fr. Martin de Vargas, el cual consumido de trabajos y más aún víctima de la persecución más 
solapada, sucumbía un 2 de junio de 1446 y aunque no dejaba tras de sí más que dos monasterios 
encarrilados por la nueva observancia, podía descansar tranquilo, la semilla estaba deposltada en tíerra 
firme, muy fecunda, y no tardarí a en ofrecer copioso fruto.  
 

SANTA MARIA DE OYA SE UNE A LA CONGREGACION DE CASTILLA 
Efectivamente, luego de transcurrir la prueba inevitable que Ilevan consigo todas las obras de Dios, 
destinadas a producir grandes frutos, se inició el acercamiento de las abadías, al principio de manera lenta, 
luego a ritmo más acelerado. La mayoría, por no decir la totalidad de los monasterios hubieran respondido 
más pronto a la llamada, pero había por medio grandes dificultades: Hallándose la casi totalidad de las casas 
en poder de abades comendatarios, había que esperar las oportunidades cuando estos fallecieran o bien 
cuando se avenían a ceder parte de sus derechos. 
 

La facultad de poder erigirse dos eremitorios, bien de nueva planta, bien uniendo los ya existentes, se amplió 
después a seis monasterios más. En 1.505, Fr. Blas de Tagle obtuvo nuevas facultades para poder agregar a la 
Observancia cualquier monasterio cisterciense de los reinos de Castilla, León y Galicia. Los dos primeros 
monasterios gallegos unidos a la nueva reforma fueron Acibeiro y Penamayor, en el año 1.505. El de Melón se 
unió un año más tarde. Meira  en 1.514, Montederramo en 1.518. la Franqueira en 1.521, San Clodio y 
Armente íra en 1.536, Osera en 1.546, Junquera de Espadañedo en 1.546, y por fin, Oya, en 1.547. 
 

Como se ve, Santa María de Oya fué de los más reacios en adherirse a la reforma, no por mala voluntad, sino 
por las grandes dlllcultades que hubo que vencer. Sus monjes no debían estar del todo maleados, antes entre 
ellos debía existir un contingente considerable de fieles a la vocación, deseosos de poner fin a aquel estado 
de inobservancia. 
Vamos a asistir al proceso seguido para conseguir la unión de este  monasterio, cuyo fondo no pudo ser más 
escabroso y erizado de espinas. Recogemos directamente los sucesos tal como nos los transmiten los 
documentos. 
 

En los comienzos del s. XVI regía la Congregación Fr. Ignacio de Collantes.  Lo mismo él que  Carlos V‐ y no 
digamos la Santa Sede‐ deseaban encauzar los monasterios gallegos por rutas de reforma.  Obtenidas las 
debidas facultades se decidió a poner manos a la obra. He aquí como nos trasmite la noticia el Tumbo 
pequeño, obra como se sabe, de un monje del monasterio: 



 
En la ejecución y práctica de esta legítima facultad, hubo varios y grandes estorbos y embarazos qu e vencer 
en todos o casi todos los monasterios, pero en los monasterios de Galicia fueron aun mayores, porque 
encastillados los abades y monjes en sus monasterios, no admitían en ellos visitas ni reforma, ni hacían 
aprecio alguno del Reformador.  Por esta causa, el R. P. Fr. Ignacio de Collantes, que era Reformador por los 
años de 1.523, recurrió al dicho Emperador Carlos V para que su Majestad se sirviese enviar una persona que 
de su real orden desencastillase dichos monasterios y los pusiese llanos para hacer en ellos su visita y 
reformación, según su  Majestad se lo había mandado. 
 
El Emperador difirió tal pretensión, enviando antes una real cédula a los gohernadores, oidores de audiencias 
de Galicia, mandándoles enviar una persolla competente a desencastlllar los monasterios enclavados en 
dicho reino, de manera especial citaba el monasterio de Oya. 
 
El 23 de setiembre del mismo añio, dieron la comisión al licenciado Alonso de Císneros, quien se personó con 
un escribano en Oya allanándole para preparar los pasos a la reforma. 
"El abad de él, que era Fr. Gregorio Nieto, viendo lo que pasaba, se pasó con el Prior del Monasterio, llamado 
Fr. Juan Rois (y no sé si algunos otros monjes) a Portugal, llevándose todo el pan y el vino del monasterio 
como también hasta cien cabezas de ganado vacuno. Llevose asimismo, dos cruces de plata, una grande del 
peso de doce marcos, y otra pequeña, de tres, una custodia dorada de tres marcos, y un cáliz de dos y medio 
a tres". 
 
Inmediatamente de enterarse el reformador de cómo es aba allanando el camino para proceder a la reforma 
ele Oya, "se personó en él, acompañado de Fr. Gabriel de Parga, abad de Sobrado, Fr. Pablo de Tordemuros, 
abad de Meira, Fr. Antonio de Palomino, abad de Montederramo. El 10 de Octubre pronunciaron sentencia 
en capitulo contra el abad de Oya, fugitivo, privándole de la abadía, tanto en lo espiritual como en lo 
temporal, inhabilitádolo de de voz activa y pasiva perpetuamente, y de todo cargo importante en el 
monasterio, y castigándole a la culpa grave ‐por espacio de cinco años, a cumplir en el monasterio que él 
prefiriese o se le asignase. 
 
Habiendo quedado sin prelado el monasterio, a raíz de la fuga de Fr. Gregorio Nieto y más aun por efecto del 
castigo fulminado contra él, el reformador, de acuerdo con la comunidad, propuso a Fr. Lorenzo de Orozco. 
"Fr. Gregorio Nieto, que como dije antes, se pasó a Portugal, estuvo algún tiempo en la Granja de la Silva, 
disfrutándola  y comiéndose sus rentas, sin percibir el monasterio cosa alguna de ella, hasta que partió de allí 
a Roma, dejando en dicha Granja a Fr. Juan Rois, y para que no le pudiesen eohar de allí tan fácilmente, hizo o 
fingió un foro de la dicha granja con todos sus bienes, derechos y pertenencias a Gonzalo de Rocha Escudeiro, 
Fidalgo de Caminha. 
 
Llegado a Roma Fr. Gregorio Nieto, se quejó al Papa Clemente VII, poniendo en su conocimiento todo lo 
realizado por Fr. Ignacio de Collantes y el nombramiento del nuevo abad en la persona de Fr. Lorenzo de 
Orozco, hallándose él en posesión de tal cargo. El Papa sometió la causa al obispo de Santa Sabina, y éste la 
remitió al Dr. Martín de Espinosa, capellán de la curia vaticana, auditor y ejecutor de causas en la misma, el 
cual después de estudiar el asunto, dictó una sentencia que fue pronunciada por Juan Estafileo, obispo, según 
se ha dicho, de Santa Sabina. 
 
La sentencia se encaminaba directamente contra Fr. Lorenzo de Orozco, a qui en se le condenaba por su 
actuación, mas no se mencionaba para nada al Reformador. Entonces Fr. Gregorio Nieto pidió nuevamente la 
revisión de todo el proceso, y el resultado fue extender la condenación también al reformador Fr. Ignacio de 
Collantes. Fr. Lorenzo de Orozco suplicó a Su Santidod se dignase cerciorar de la injusta condenación. Más el 
Papa, después de mandar  a los miembros del tribunal estudiar por tercera vez los autos del proceso, por 
tercera vez «confirmó las dos sentencias antecedentes, añadiendo que la dada por Casador, era justa, bien 
dada y que había juzgado  y sentenciado bien contra el Reformador y  Fr. Lorenzo de Orozco, condenándoles 
en principal y costas". 
 
Pidió Fr. Gregorio las letras ejecutoriales que le fueron dadas y despachadas en Roma a 26 de febrero de 
1526. Con ellas acompañaba el informe de las costas del proceso, que ascendían a 108 ducados de oro para la 
cámara apostólica. Mandó asimismo que las letras ejecutoriales se fijasen en las principales puertas de las 
parroqui as de Sta. María de Bayona y de Sta. Marina de El Rosal, lugares cercanos del Monasterio, para que 
viniesen a noticia del Reformador y de Fr. Lorenzo de Orozco y de todos los fieles a los cuales sin reservación 
de personas, cita, exhorta, emplaza y manda con censuras, irregularidades, entredicho y demás penas que las 
den entero cumplimiento, y restituyan a la dicha abadía de Oya con frutos  desde el día del expolio, hasta la 
efectiva entrega al P. Fr. Gregorio Nieto o su Procurador y puesto en la dicha posesión, le amparen y 
defiendan, dándole todo favor y auxilio". 
 



¡Ocultos juicios de Dios! Cuando Fr. Gregorio Nieto se dirigía a su monasterio lleno ele ilusión con el 
magnífico trofeo  del triunfo sobre sus adversarios, en el momento qu e iba a sentir la satisfacción de  verles 
morder el polvo de la derrota, Dios dispuso de su vida. 
 
Murió en el camino, sin poder disfrutar de la sede abacial de Oya. Nada en concreto se sabe de su muerte, ni 
de las disposiciones con que se presentaría ante el trrbunal divino. Enterado el Papa del fallecimiento de Fr. 
Gregorio Nieto, en vez de ordenar hacer un estudio diligente  de la situación aprovechando la ocasión para 
mejorar la observancia en Santa María de Oya, se apresuró a galardonar con este beneficio al cardenal  
Antonio, obispo de Pistoya, sin duda,  en premio a los servicios prestados a la cámara apostólica y tal vez a su 
persona. Este personaje otorgó poder en 27 de febrero de 1527 para que Fernán Figueiras, vecino de Braga, y 
Francisco de la Freitate tomasen posesión del monasterio en su nombre, así como de sus granjas y se 
encargasen del régimen espiritual y temporal de la abadía". 
 
La Congregadón de Castilla, a pesar de las penas fulminadas contra su primer jerarca y contra el abad ele Oya, 
no se intimidó, pues tenía en su haber los privilegios de anteriores pontífices en los cuales se le autorizaba a 
llevar la observancia a todas las casas. Se mantuvo en una situación de espera, más sin dejar escapar la presa. 
Por bien de la paz, y para evitar mayores males se convino con Diego de Sotomayor en la entrega de los 
doscientos ducados, carga pesadísima para la casa, pero de momento no había otro medio de proseguir 
adelante las negociaciones. Es más, en 1533, se estableció con él una concordia en la cual se de tallaban los 
derechos  delimitaciones por ambas partes. No es posible reproducir el importante documento, sólo diremos 
que permaneció firme por espacio de doce años, hasta 1548, en que falleció Diego de Sotomayor y cambió 
por completo el panorama. Después de tan larga espera, al fin llegó la hora de Dios, el momento de devolver 
a los monjes lo que les pertenecía.  
 
Todavía hubo en peligro de caer en manos de otro comendatario difícil, Juan Sarmiento de Sotomayor, pero 
se preparó el terreno debidamente, se recurrió a la cámara real y después de un largo y costoso litigio, al fin 
renunció la abadía y fue dada en encomienda a Alonso Moran, clérigo de Sevilla, quien se apresuró a ponerla 
en manos de Paulo III, el cual procuró unirla definitivamente a la Observancia de Castilla en octubre de 1547. 
 
 
PROSIGUE EL ABADlOLOGIO 
 
40, DOM LORENZO DE OROZCO (1523‐1534), Aunque en realidad no gozaba de plenos poderes ‐como hemos 
visto‐ ni de reconocimiento por parte de la Santa Sede, sin embargo , su elección fue completamente 
canónica, intervino en ella el general de la Congregación y la mayor parte de la comunidad sena . Como por 
otra parte, la conducta de la Santa Sede en aquellos tiempos no era nada recomendable en este punto, 
creemos merece todos los honores y preferencias este abad, verdadero pastor de la grey, digno premio para 
a aquellos buenos religiosos, tantos años  en poder de mercenarios. 
 
En su tiempo se dieron los primeros pasos para mejorar  la observancia, cosa harto difícil, pues  
acostumbrados los monjes a la vida regalada, o mejor disipada, pues llevaban muchos años sin tener al frente 
nadie que les exigiera el cumplimiento del deber, y veían a los superiores viviendo a lo grande lejos de ellos, 
disfrutando las rentas del monast erio, se explica ahora con no pocas dificultades al intentar poner en orden 
tanto desconcierto. A pesar de ello, y de que algunos de la comunidad no aceptaban de buen grado el 
caminar por la senda estrecha, logró reformar los abusos principales,  con  mucha caridad, una gran dosis de 
paciencia y un celo incansable. Lo que más le hizo sufrir fue la actitud hostil declarada desde Roma, al 
culpársele de intruso, cuando él se limitó únicamente a obedecer al primer jerarca de la observancia 
española. 
 
Una de las principales preocupaciones suyas fue recuperar los bienes de la casa y procurar sacar de ellos el 
máximo rendimiento, ya que se veía gravada con el peso de tener que sostener una renta superior a sus 
posibilidades. Ya queda insinuado cómo debía pagar el monasterio a 'Diego de Sotomayor 200 ducados 
anuales además de la tercera parte de  las rentas. Era menester moverse para no hundirse en el abismo 
desesperante de las deudas.  
 
En 1.530  aforó a Fernán Guerra y a su mujer María Covo, vecinos de Coyo, la heredad del monasterio en 
Santa Clara de Limies, lindante por ambos lados con Leonardo Gil y por otra por el río y va a dar al arrieiro de 
Limies. El precio del arriendo fue "dos líaças de pulpos puestos en el monasterio por los Santos". En la misma 
época aforó a Juan Esteve el viejo y a Marla Esteve, su mujer, por tiempo de sus vidas y la de un hijo y nieto 
suyos, el lugar de Pedornes, la granja cercada de árboles.  Su renta consistía en medio carnero, seis cotofes de 
trigo, un azumbre de vino y carretar los frutos al monasterio. Otro tanto realizó con Juan González de 
Pedornes y Maria Dorrío, su mujer, aforándoles  la devesa, con carga de un carnero a entregar por San 
Miguel. El 18 de febrero de 1630, los vecinos de los cotos de Oya pusieron demanda ante la audiencia del 
Reino radicante a la sazón en Santiago, contra Alvaro Suárez de Deza, administrador de justicia en dichos 



cotos. El monsterío contestó a la demanda con un largo memorial, y la audiencia de Lugo sentenció en 15 de 
octubre de 1532 a favor de los monjes, imponiendo castigo a los vecinos de los cotos por los desafueros 
cometidos contra el monasterio y su merino. Años adelante volvieron a apelar a Valladolid, pero sin obtener 
mejor resultado. 
 
En 1533 se personó Fr. Lorenzo de Orozco en el monasterio de Valparaiso para proceder en compañía del 
general de la Congregación a establecer la concordia con Diego de Sotomayor regulándose el régimen de la 
abadía, a la sazón con dos cabezas, el superior legítimo, nuestro abad, y el comendatario, a quien sólo 
interesaban los 200 ducados y la tercera parte de las rentas. 
 
41. DOM ROBERTO DE PRADANOS (1534‐1541). Aunque oficialmente no estaba reconocida la observancia  
española en el monasterio de Oya, sin embargo, estaba ya en marcha y los abades se sucedían normalmente 
como en las demás casas, a pesar de figurar como superior de la misma, Diego de Sotomayor. 
 
Tenía el monasterio en Bayona, bajo de la iglesia, una granja con su panera, casa, cocina y huerta con árboles, 
y encima unos arcos de piedra donde había un cuarto alto con pasadizo por debajo. En ella recogía los frutos 
de la misma y tenía una casera o granjera para cuidar de ella. En el año 1534 Fr. Roberto de Prádanos  la 
aforó a Ruiz Sánchez. 
 
En tiempo de las guerras con Portugal, temiendo el gobernador de la plaza que el enemigo pudiera alojarse 
en las casas próximas al castillo de Monterreal, dio un bando para proceder a su derribo, así como las demás 
existentes entre el convento de  monjas y la puerta de Monterreal.  Se derribaron y arrasaron en fecto, entre 
ellas, más de sesenta propias del monasterio  de Oya, sitas en las ruas de Concheira, de la Faga y otras. 
 
Añádese  esta nota: «Las casas que se demolieron fueron todas las que hauía desde el convento de las 
monxas  dominicas Asta la puerta de monterreal,  y por la muralla  Asta el mar Bravo: y porque as calles i ruas 
que auia no se conocen oy, he puesto aquí todos los foros Antiguos de Baiona en pergamino que ai y los de 
casas en calles conocídas, bien puestos en ellas, i si allí faltare alguno, se podra rrecurrir a buscarle aquí". 
Detállanse a continuación las calles y fechas en que  fueron otorgadas las rentas. 
Para que se vea la manera cómo siempre estaban enfrascados los monjes en continuos litigios, para la 
defensa de sus derechos, vamos a recoger, breves retazos de un documento de la época que refleja al vivo el 
carácter levantisco y pendenciero de los habitantes de la comarca. 
" .. .Son tantos y tan continuados los pleitos en esta terra, que hes necesario a los Señores y Personas que 
tienen vienes propios el traer consigo en el pecho continuamente el papel sellado i a su lado un ssno. para 
escrivir a las maledades y trampas de los labradores.. ...” 
 
"Por tener esto reconocido don Juan Pardo de Monzón, oidor y Presidente en la Coruña muchos años, decía 
que los labradores desta tierra heran como los toros Acarrochados. Pican a un toro para que salga del toril a 
la corrida, lo primero que hace es dar una buelta a la plaza a ver si se puede es capar i como lo halla todo 
cerrado, i que le aprietan, hace cara a los corredores. A uno le da un golpe, a otro una cornada, í todo es 
golpes para aquí, corna das para allí, para si se pued e escapar. 
 
"An traído unos vienes a foro de un convento muchos años sus padres y abuelos, y acaso husurpados,  
pidánlos con, justicia, i todo es trampa por aquí, trampa por allí, haber si le pueden heredar, para quedarse 
con ellos y escaparse. Y en esta suposición dice don Diego Cossío Bustamante el corregidor de Baíona, que 
handando los labradores con unas alforxas al pescuezo, llenas de Pledras lo de adelante; llegan a qualqueira 
parte a ratar su pleito, y todo es tírar piedras y hacer i decir maldades hasta que se acabe la alforxa; i si por 
justicia o con razón (que sera mucho) se le convence buelven la alforxa de atrás, adelante i dicen: como 
somos pobres labradores y no sabemos leer escrib ir...," etc. 
"Baptizan con nombre de sencillez lo que es pura malicia y falasía. 
 
42. DOM ANTONIO DE ATIENZA (1541‐1544). La situación del monasterio seguía estacionada. D. Diego de 
Sotomayor disfrutando de lo mejor de sus rentas, y los monjes esperando la hora de Dios, que no tardaría en 
llegar. Ningún hecho Sobresaliente sucedió en este tiempo. Hallándose la comunidad en aquella situación tan 
anormal, no era posible introducir grandes cambios ni proceder a una reforma a fondo. 
 
43. DOM LUIS MEJlA (1541‐1517). Este abad tuvo la suerte de ver convertida en realidad la esperanza de 
tantos años: la incorporación definitiva del monasterio a la Observancia de Castilla. Tal noticia nos la 
transmiten los documentos. "En 1547 impetró el Maestro Morán la abadía de esta casa, y Paulo III se la dio en 
encomienda, pero él en 1548 la unió y agregó a la observancia. Después de esto, el 6 de mayo de 1548 Dom 
Juan Sarmiento, Cappn. del Rey hizo relación de que esta abadía era de su patronato,  en que se manda al 
obispo de Tuy le dé la posesión de ella. Esta cédula se presentó ante D. Juan de San Millán, obispo de Tuy, y 
en virtud de elIa hizo titulo y colacción de la Abadía a dicho D. Juan Sarmiento y le mandó dar la possesión, el 
cual acudió con estos recados al corregidor de Bayona que vino al Monst º y en cierta forma le dio possesíón 



de ella. Lo qual contradixo el Pe. Fr. Angel de Cebreros, Abad y el convento y apeló para el Consejo donde se 
llevó y ventiló el pleito y se dieron sentencias de vistas y revistas en favor del monastº  de que se sacó 
executoria en siete de marzo de 1554". 
 
La relación de este documento no nos parece muy exacta, pues están en contradicción con otros documentos 
y el sentir de los historiadores, quienes apoyándose en el Tumbo del monasterio, señalan la unión definitiva a 
Castilla" por el Papa Paulo III en las nonas de octubre del año de 1547", es decir, un año antes del señalado 
anteriormente. 
 
Se inicia pues, una nueva etapa de prosperidad y esplendor para la casa. Con la nueva observancia le  llegarán 
muchos bíenes, según iremos constatando a medida que vayamos ofreciendo el desarrollo de esta síntesis 
hístóríca. 
 
44. DOM ANGEL DE CEBREIROS (1547‐1550). No aparece claro el período de gobierno de estos primeros 
abades de la observancia española. Nosotros les hemos asignado un tiempo prudencial, posible de rectificar a 
la vista de los documentos que nosotros no hemos tenido oportunidad de manejar con toda la Facilidad que 
hubiéramos deseado.  
 
Este abad intervino directamente en la unión definitiva de la casa al resto de los monasterios del noroeste 
español. Al hacer la renuncia ante Pablo III de la abadía el último abad comendatario, Alonso Morán, intentó 
por todos los medios acaparar el cargo Juan Sarmiento, capellán del rey, pero según queda dicho, después de 
un reñído pleito, se faIIó  a favor del monasterio de Oya, quedando ésta completamente libre de todo 
personaje extraño, nada benéfico, por cierto, para la marcha regular de los monjes. En este reñido pleito 
intervino de manera especial la persona de nuestro Abad Fr. Angel de Cebreros, logrando el triunfo definitivo 
sobre su adversario. 
 
En la bula de anexión del monasterio de Oya a la Observancia de Castilla, dada en Roma en 1547 , en el mes 
de octubre, se le conceden todos los privilegios, exenciones, libertades, derechos y favores y demás Indultos 
concedidos a los restantes monasterios de a Orden. 
45. DOM LORENZO DE SALAMANCA. (1550‐1554). Una particularidad de la nueva observancía española 
consistía en que los abades podían ser elegidos de entre los monjes de los diversos monasterios, y su 
gobierno duraba en un principio tres años, ampliado más tarde a un cuatrienio. Los capítulos generale se 
reunían por lo general en el mes de mayo en el monasterio de Palazuelos (Valladolid) y allí se designaban los 
principales cargos de las distintas casas. 
 



Se vio precisado a entablar pleito con los de Bayona a causa de los barcos y de la pesca. Apeó el coto de 
Malves, interviniendo como testigos Alvaro de Solleíro, de 45 años, vecino de Amorín, Pedro deGavín, de 56 
años, vecino de Forcadela , quienes afirmaron haber oído siempre a sus antepasados que había un lugar 
grande en el referido Malves y en él muchos vecinos y pescadores, con siete pícazas para pescar en beneficio 
del monasterio de Oya, declarando al mismo tiempo haber visto en Mulves de Junsancos muchos pardiñeíros 
que quedaron de las casas de los vecinos, así como un palo a manera de picota, el cual se quemó en cierta 
ocasión en que se incendió aquel monte, y que habiendo levantado y colocado otro la justicia de Taborda,  le 
vieron derribado y arrasado por orelen del monasterio de Oya. 
 
46. DOM FERNANDO DE SALINAS (1554‐155í). Al inicio de su gobierno, los vecinos de San Pedro de Burgueira 
y San Mamed de Loureza levantáronse contra el monasterio afirmando estar en la posesión de sus bienes, 
pidiendo amplia libertad para pacer con sus rebaños y proceder al cultivo de los terrenos, sin dar al 
monasterio la menor renta. En su concepto, tenían carta ejecutoria por la cual se les eximía de todo tributo a 
los monjes y le hacía propietarios de sus bienes. No pararon aquí: acometieron a los criados del convento con 
armas, les robaron más de treinta carros de cereales y destruyeron lo restante. Las mismas mujeres tuvieron 
la osadía de poner las manos violentas en ellos. Por si fuera poco, demandaron al monasterío, "siendo ellos 
mismos testigos de sus picardías". 
 
El monasterio no podía transigir ante un atropello tan manifiesto de sus derechos, exigiendo a traves de los 
tribunales el pago justo de la renta, es decir, el quíntuplo de lo recolectado, como estaba mandado en los 
documentos. En la sentencia pronunciada el 3 de diciembre de 1529 se decía: "no están obligados a yr a 
cauar las viñas del convento ni acompañar al abbad cuando sale y que no puedan Romper los Montes sin 
licenzia del abbad". 
 
Prosiguió el pleito muchos años. Al fin presentó el monasterio 27 escrituras de foros, dictándose nueva 
sentencia confirmatoria de la emitida por los tribunales gallegos, en la cual se reafirmaba a Santa María de 
Oya en la posesión de los bienes objeto de la disputa. La nueva carta ejecutoria, favorable al monasterio, lleva 
fecha de 27 de mayo de 1585.  
 
Aquellos caballeros portugueses ‐Gómer y María Gomecio favorecedores en extremo de los monjes de Oya 
con las cuantiosas posesiones en tierras de Portugal, habían establecido una cláusula en el testamento 
poniendo como condición ser inhumados en la iglesia del monasterio. Así lo hicieron los monjes,  dándoles 
sepultura a la puerta del capítulo bajo que servía de sacristía. En 1554, al cerrarse la puerta de esta sacristia, 
que daba al claustro, hallóse un a losa cubríendo los sepulcros con esta inscripción: "HIC IACET DONUS 
GOMECIUS UNA CON CONJUGE MEA DONA MARIA GOMECIA”, los cuales fueron abiertos, hallándose en la 
primera sepultura, envueltos en cuero de buey "que aun entonces tenía pelo que se conocía lo que era, unos 
huesos de hombre, porque estaban todos armados y una espuela con armadura, que al tocarla se pulverizó, y 
de la misma manera estaba la mujer, les quitaron la losa y dejaron allí los restos . Está hoy la losa a la puerta 
del capitulo con parte del letrero que se lee hasta más dela mitad dél aunque está quebrado y muy borrosas 
las letras". 
 
Fray Fernando de Salinas ‐ antes había sido abad de Osera salió para Castílla a unos asuntos que se le ofrecían 
en el monasterio de la Santa Espina (Valladolid), falleciendo inesperadamen te en aquel monasterio. 
 
47. DOM PRUDENClO DE LA FUENTE (1557‐1558). Era hijo del monasterio de Matallana (Valladolid), y fue 
elegido para completar dos años que faltaban para cumplir los dos trienios consecutivos de su antecesor.  
En su tiempo díctóse sentencia contra los vasallos que negaban la jurisdicción al monasterio, imponiéndoles 
perpetuo silencio. Los de Burgueira pusieron pleito al monasterio con el mismo objeto, pero obtuvieron el 
mismo resultado contrario.  
 
En esta época sucedía algo desagradable, no sólo por cuanto llevamos dicho, sino también por lo acaecido en 
otros pueblos. Los vecinos del Rosal, Cividanes y la Guardia, no teniendo en sus feligresías dónde apacentar 
sus ganados ni montes dónde cortar leña, la hurtaban de los montes del convento. Así se explica el 
documento: "En donde cogiéndolos cada día hay mil disensiones y suelen decir que no pueden vivir sin dichos 
montes, que aunque les pusieran unas cercas que llegasen a las nubes, por entre ellas y las estrellas del cielo 
habían de entrar a sacar el toxo, por lo cual y el de que la gente es tan litigiosa y que andan buscando forma 
para intentar algún derecho a nrns. montes, me pareció poner aquí las anotaciones siguientes: Lo primero 
porque cuando se litigaba el pleito de los montes entre los vecinos de Loureza y de Burgueira y el Convento a 
río revuelto los de la Guardia y jurisdicción dieron querella de fuerza al P. Abad y monjes diciendo que 
estando ellos en posesión de apastar sus ganados en dichos montes, sacar el toxo y leña se lo impedían, etc., 
traxeron receptor e hicieron su información y no probaron cosa de sustancia, hizo el convento oposición y 
probó bien y que ellos lo habían sacado con licencia y viendo dhos vecinos de la Guardia pidieron perdón y se 
quedaron en las informaciones sin presentar se dijo en los términos de Burgueira .. ."  
 



 
 

 
 
48. DOM ALONSO NIETO (1560‐1563). Procedía del mismo monasterio de Matallana. En 1540, la Comarca de 
Baiona se vió invadida por una peste que ocasionó graves estragos. Por esta causa el monasterio rehusó 
temporalment e el cobro de las "pescadas" que le eran debidas por parte de los pescadores do la villa, por 
estar así ordenado en los fueros de la villa otorgados por los antiguos reyes. 
 



Y sucedió una cosa muy humana: cuando cesó el contagio, al cabo de varios años, y los monjes reclamaron de 
nuevo sus derechos, surgió la rebeldía negándose a pagar. En 19 de marzo de 1552 pusieron los monjes en 
manos de Juan de la Mota la ejecución de la escritura firmada en 1328. Opusiéronse de nuevo los vecinos y el 
concejo. El pleito fue muy reñido, más habiendo recurrido los monjes a la Real Cancillería de Valladolid, por 
dos veces consecutivas falló ésta a favor  del monasterio obligando a los de Bayona a rendir cuentas a los 
monjes.  
 
49. DOM PRUDENCIO DE BUIZA. (1563‐1566). Era monje del monasterio de Nogales (León). Por esta época el 
monasterio de Oya ejercía derecho de patronato en las siguientes iglesias; Santa María  de Bayona, Santa 
María de la Guardia, San Mamed de Pedornes, Santa Eugenia de Mougás, San Pedro de Burgueira , San 
Mamed de Loureza, Santa Marina del Rosal, Santa María de Tebra, Santa Eulalia de Camos, Santa Eulalia de 
Salcídos, Santa María de Silva, San Payo de Moozedos , San Bartolomé de Aseíra , Santiago de Astas, San 
Cípríano , San Pedro de Forcadela, San Juan de Campo , San Juan de Robereda, San Cipriano de Corbeira , 
Santa Marina de Lovio, San Martín de Leñeñas, Santa Eulalia de Benadí, Santa María de Camiña. 
 
La iglesia de Santa María de la Guardia fue donada por el emperador D. Alfonso VII con estas palabras: 
"mediatetem etiam de Ecclesia de la Guardia", confirmada más tarde por Alfonso XI en 1372. En virtud de 
esta donación presentó el monasterio el beneficio de dicha iglesia, mas fue tan grande la negligencia 
posterior en recoger los monjes los títulos y demás instrumentos, que no se hallaban en el archivo del 
monasterio. Sin embargo,  en una bula del papa Paulo V expedida a favor de Lucas González, confiere le su 
Santidad el beneficio de la iglesia de la Guardia, vacante por... de Lupo  Gómez de Pereira, y entre las frases 
empleadas encontramos éstas: "Illius colatio provísío. . . pertinere protempore existentibus Abbatí et 
conventui Monas terii Stae Mariae de Oya. Cisterciensis Ordinis dictae Tudensis Diócesis". . . 
 
50. DOM PRUDENCIO DE LA FUENTE (l566‐1569). Era la segunda vez que regía los destinos del monasterio. 
 
51. DOM MIGUEL DE BUIZA (1569‐1572). También era la segun da vez que se veía sublimado a la sede abacial. 
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52. DOM MÁXIMO DE MEDINA. (1572‐1575). Procedía del monas terio de la Santa Espina. Lo más significado 
de su gobierno estuvo centrado en el acrecentamiento de los bienes del monasterio, sin descuidar la 
observancia que en este tiempo estaba en todo su VIGOR, gracias a las savias normas infundidas por la nueva 
congregación española. La hacienda adquirida durante su goblerno radicaba principalmente en Panjón. 
 
53. DOM PRUDENCIO DE LA FUENTE, 3ª vez (1575‐1578). 
Aforó la hacienda de Barreiros, realizó otros foros en el coto de Panjón, inició el apeo de Bayona y entabló 
pleito contra Leonor Correa sobre el medio coto de Barreiros. 
 
54. DOM BERNARDO VAZQUEZ. (1578‐15S1). Era monje del monasterio de Nogales. En el libro denominado 
"Libro de la unión", se inserta un documento provisión real de los sellares regente y oidor del reino de Galicia, 
con fecha 2 de Febrero de 1580, en la cual consta que la gente de Oya debía proveerse de armas. En su 
virtud, el merino comisionó a personas para ir a Vizcaya y Guipúzcoa en busca de armas para los vasallos de la 
jurisdicción de Oya y sus costas, trayéndose, en efecto, 41 arcabuces y 136 picas. Llegadas dichas armas a La 
Coruña, mandó el justicia proceder a recogerlas y trans portarlas al convento, pagando por ellas el justo 
precio. 
 
También se dice que por los mismos días que el merino y justicia de la jurisdicción de Oya, Gabriel Soutiño, 
multó a varios vecinos de Oya por no acudir a los alardes hechos por el capitán Cristóbal Correa durante el 
año 1.580. La multa impuesta fueron 200 mrs. 
Aforó a Alonso Rodríguez y Antonia de Soto su mujer, la cuarta parte de un casal de Juan Amando con sus 
casas y heredades, por renta de 4'5 y seis reales, más un día de servicio. 
 
55. DOM PEDRO DE GUETO. (1581‐15S4). Aforó a distintos vecinos de los pueblos limítrofes distintas fincas 
que no podía atender el monasterio directamente. De este modo se ejercía una hermosa labor social, porque 
las rentas eran insignificantes. Pero el acontecimiento destacado de su tiempo fue el hallazgo de Nuestra 
Señora del Mar, el hecho más transcendental de la historia de esta Abadia, del cual haremos capítulo 
especial. 
 
 
 
 
 
 
 



APARICION DE NTRA. SEÑORA "DEL MAR" O "DEL DESTIERRO 
 
Es uno de los acontecimientos más sobresalientes en la historia centenaria de Santa María de Oya. 
Vamos a ofrecer un resumen detallado del acontecimiento, una vez que hemos logrado localizar importantes 
fuentes informativas. 
 
"La furia iconoclasta desencadenada en Inglaterra, en los comienzos del siglo XVI, bajo la égida del puritano 
Cronwell, reavivó esta propensión a lo maravilloso en nuestro pueblo y dio lugar al nacimiento de una 
porción de leyendas sobre imágenes aparecidas en el mar o recogidas en él milagrosamente, en las 
circunstancias más impresionan tes. 
 
"Que en aquellos momentos de arrebato anti‐icónico, los purítanos ingleses arrojasen al mar las imágenes, no 
tiene nada de particular, y, que, arrastradas por las aguas, estas esculturas llegasen a ponerse al alcance de 
las pobres embarcaciones de nuestros atrevidos pescadores, tampoco es cosa que pueda extrañar ni ponerse 
en duda”. 
 
"Saliendo una mañana del año de 1.581, los labradores a sus ordinarios trabajos, y anclando algunos de ellos 
por la ribera recogiendo "argazo" para el común uso de abonar y fertilizar las heredades, repararon , no sin 
admiración en un extra ordinario resplandor,  que saliendo del escollo y sitio llamado la "Orilluda",se  
explayaba por todos aquellos contornos. Movidos de esta extraña novedad, se encaminaron hacia aquella 
parte, admirados y curiosos para saber la causa de tan admirable como desacostumbrada Luz. 
 
Llegados que fueron al mencionado sitio, hallaron en él, no aquella concha preciosa y Fecunda de perlas que 
el océano oriental arroja a sus orillas, sino otra sin comparación más estimable concha, rica de dones y 
gracias celestiales, que el occidental Océano ofrecía a ellos y a tod a España. Hallaron no a la fabulosa Thetis 
paseando la cristalina playa de Neptuno, tirada su carroza de marinos monstruos, sino una Soberana Imagen 
de aquella Soberana Reina que es Madre del verdadero Hacedor y dueño del mar y de la tierra, la cual 
habiendo hecho su baxel de la humilde espalda de un lebrel, acababa de surcar el dilatado golfo del océano 
español". 
 
"Estaba la Sagrada Imagen no arrojada en el suelo como despojo arrojado y ultrajado de las onda, sino en pie, 
con soberana Majestad, como triunfadora de los ímpetus furiosos y salobres del furioso elemento. Despedía 
de su rostro soberanos resplandores, como nuevo sol que sale de entre las anclas, a repartir al orbe español 
sus luces amorosas, no en los mentidos frutos que engendró el Bóreas, sino en los humildes hombros de un 
afortunado can como una brillante aurora que nacía a dar nueva luz a las católicas provincias, como una 
nueva estrella en quien lograba el mar celestiales y benignas infiuencías, y para de cirlo mejor en una palabra, 
como Imagen de la Madre Purísima del Padre de las luces", 
 
"A sus vírgínales y soberanas plantas es taba el lebrel, que más que tabla del naufragio, había sido carroza de 
su triunfo,a lo que parecía recién muerto, pués no era razón que él que hubía servido a tan milagroso y divino 
empleo, viviese sujeto a otros humanos usos. A un collar que le ceñía el cuello, tenía atado por un cabo una 
cadena de hierro, la que por el otro extremo estaba agarrada con dos gruesos clavos a la parte inferior de la 
tabla de la imagen. 
 
Esta minuciosa descripción contiene en sustancia todo lo referente al hallazgo y en ella se basan la mayoría 
de los autores, con ligeras variantes. 
 
En cuanto a su procedencia inglesa, es creencia general, pues dada la situación critica por la que atravesaba el 
catolicismo en aquella isla, era un hecho sabido la profanación de templos e ímágenes que a diario se 
perpetraba en odio a los católicos. Nada impide el que esta sagrada imagen, al ser profanada, fuera salvada 
de modo milagroso por esos medios inescrutables que tiene en sus manos la divina Providencia.  
 
En testimonio de esa creencia sirva el siguiente relato: "Isabella, Reyna de Inglaterra, adulterino fruto de Ana 
Bolena, y digno de las livíandades de Henrico VIII, criada con la heregía, i mantenida con el furor, quiso 
afianzar su Heyno con el ultrage de todo lo sagrado. Persiguió, entre otras cosas, las imágenes de los Santos, 
entregándolas al agua i fuego. No cabía la piedad en los pechos de los hombres, i tuvo lugar en los elementos 
insensibles que conservaron ilesas muchas Sagradas imágenes que les entregaron. Entre otras, la que 
veneramos presente, fue conducida por el océano en las espaldas de un perro a nuestra España".  
 
"Esta imagen es o fue conocida por la triple advocación de Nuestra Señora del Mar, Nuestra Señora del 
Destierro y la Virgen de Loreto, así llamada porque fué desterrada de Inglaterra, de do de vino por el mar 
sobre los hombros de un lebrel que Ia trajo hasta las costas gallegas, apareciendo en 1581 en el sitio lamado 
la Orillada, cerca del mar, y del monasterio de Oya, en el que fue venerada hasta su traslado definitivo en 
1589 a la iglesia de las Madres Bernardas de Salamanca, en cuyo altar mayor se conserva aun". 
 



 

 
 
Indiscutible el hecho de la aparición en la ribera del mar, veamos la manera cómo se procedió a su traslado. 
Para ello nada mejor que seguir el relato de la crónica: "Corrió luego la voz del hallazgo del celestial tesoro y 
llegando a es te monasterio la nueva de tan precioso hallazgo, salieron luego algunos monjes enviados por el 
abad a informarse, y encaminándose al mencionado sitio de la "Orílluda", hallaron lo que buscaba su 
cuidadoso afecto. Volvieron los monjes admirados y gozosos al monasterio, y juntándose en este al 
desacostumbrado sonido de las campanas y artillería un numeroso concurso de las aldeas cercanas, 
acompañaron al abad y monjes que, en procesión se encaminaban al ya mencionado sitio de la "Orilluda", en 
donde encontraron la Sagrada Imagen en la forma que se ha dicho.  



 
"Después de haberse explicado en afectos la admiración y en reverentes cultos la devoción, de los 
circunstantes, entonaron los monjes aquel devoto himno "Ave Maris Stella", elogio que pare cía baberse 
hecho para la ocasión presente, cuando la mayor lumbrera de la Gracia en su Sagrada Efigie, como verdadera 
y única estrella del mar, acababa de consagrar con su naufragio, sus dilatados golfos. 
"Tomáronla sob re sus hombros, y la llevaron en solemne procesión a la iglesia del Monasterio, donde la 
colocaron en la cupilla mayor con la reverencia y decencia debida". 
 

 
 

 



¿Cuánto tiempo permaneció en Oya la imagen de Ntra. Señora del Mar? No aparece claro, pues cada autor 
nos ofrece una opinión disinta. A nuestro modo de ver, la que nos parece más exacta es la siguiente: “Y como 
por este tiempo se trabajase en la restauración del Colegio de San Salvador de Salamanca, del Orden del 
Cister, siendo el principal móvil para ello el General de la misma Religión el P. Fr. Marcos de Víllalba que 
deseaba por todos los medios engrandecerlo: en el año siguiente 1582 viniendo a visitar este Monasterio de 
Oya el expresado General, tuvo en él relación y noticia circunstancida de tan maravilloso aparecimiento 
ocurrido pocos meses antes y por lo mismo estaba muy fresca su memoria . . . dispuso llevarla a aquel Colegio 
y así ordenó a su Secretario Fr. Luis Bernaldo de Quirós que hiciese cuidadosa averiguación de lo sucedido en 
la milagrosa aparición...llevó consigo la sagrada imagen hasta la ciudad de Valladolíd en donde la depositó 
por algún tiempo en el convento de monjas del mismo Orden nombradas Las Huelgas cuanto la obra del 
Colegio no se perfeccionaba, permaneció allí hasta el año 1588 en que se empezó a habitar el referido 
Colegio y allí persevera actualmente conocida con el nombre de Ntra. Señora del Destierro...  y los Sumos 
Pontífices le tienen concedido muchas indulgencias. En el Monasterio de Oya hicieron otra imagen ímitante a 
la aparecida en memoria suya y en él se venera con muy especial culto bajo el título de Ntra. Señora del Mar". 
También se la conoció con el título de Ntra, Señora de Loreto, ya desde los primeros tiempos, según lo afirma 
el autor del Tumbo Mayor: "Estubo esta santa ymagen colocada en el altar deste monasterio Mayor desde el 
año de 1582 que a él aportó hasta el de 1589 que se fundó el Collegio de N. P. S. Bern do en la ínsigne 
universidad de Salamanca devaxo de su protección y amparo, trasladándose a él con el nombre de Ntra. 
Señora de Loreto, ya comúnmente llamada del Destierro, por cuia intercesión ha echo Dios y hace cada día 
infinitos milagros. En el año de 1682 se traxo de Salamanca una copia sacada con toda propiedad del original 
y es la que se venera oy en este su monasterio". 
 
Perseveró la sagrada imagen en el Colegio de San Bernardo de Salamanca hasta 1835, fecha en que fueron 
expulsados los monjes, siendo conducida al monaxterio del Jesús, religiosas Bernardas, donde sigue 
venerándose en la actualídad en el interior de la clausura. Allí la hemos visto hace unos años, y en reciente 
carta particular de la abadesa se ven confirmadas estas noticias: "Esta imagen que poseemos, dicen que es la 
auténtica que llegó a Galicia por el mar sobre un lebrel, recogiendola nuestros Padres y que después enviaron 
al Colegio de los Bernardos que por entonces terminaban de construir aqui en Salamanca. Estos, al ser 
expulsados más tarde, la dejaron en nuestro monas terio con algunas cositas más, y a la cual nuestros 
antepasados tenían gran devoción, celebrando una especial fiesta el Domingo primero después de la Epifanía. 
Sólo nos resta añadir unas pinceladas describiendo lo más saliente de la venerada ímagen.  
En el interesante estudio de Fernandez Oxea encontramos una descripción que nos satisface: " La fotografia 
de la imagen actual, que pudimos obtener, nos presenta a la Virgen un tanto inclinada hacia la derecha, 
vestida con túnica y manto, que recoge en su mano izquierda, dejando caer la punta hacia atrás. Lleva la 
Madre en sus brazos al Niño Jesús que extiende las manos hacia adelante. El Niño perdió la corona que 
reseñamos en el graba do anterior y la de la Virgen es de otra forma. 
De la misma manera la escultura aparece aqui sin las vestiduras postizas ya descritas y tampoco se ve la 
peana con los ángeles y las nubes.  
 
En cambio se conserva el perro, en todo semejante al de la estampa, con su collar adornado con veneras. 
La iconografía de Nuestra Señora del Destierro, aún tal y como ha llegado a nosotros, es de una gran 
originalidad,  debiendo considerar en ella la imagen aparte del perro que le sirve de base. 
La postura inclinada de la Virgen tiene un aire de indudable goticismo, al igual del plegado de sus ropas y la 
colocación de sus manos,  detalles que nos permiten datar esta escultura como obra de mediados del siglo 
XIV, a pesar del desconcierto producido por la cara de la Virgen y la escultura del niño, que además de 
disentir en las dos reproducciones que tenemos no están en relación con el sabor arcaico del resto de la 
figura, lo que puede ser debido a una restauración, llevada a cabo a causa de los desperfectos qu e en sus 
andanzas  y aventuras pudiera haber sufrido la imagen. 
 
Por otra parte: ni la peana de angelitos entre nubes, que se ve en la estampa dieciochesca, ni el perro 
nadando entre envueltas olas son contemporáneos de Nuestra Señora del Mar. Ambas obras son de un 
movido y elegante barroquismo que no permite llevarlas más allá del siglo XVII. La cabeza del lebrel, con su 
boca entrabierta por la que asoma la lengua, en un gesto de supremo esfuerzo, alzando los ojos al cielo, 
como si suplicara la ayuda divina para llevar a cabo su titánico esfuerzo de poner a salvo a la Reina de los 
Mares, es un magnífico acierto de expresión que hace de esta talla una verdadera obra de arte digna de ser 
más conocida de lo que es, no sólo por su feliz realización sino también por la singular asociación de la Divina 
Señora con el lebrel portador que da origen a una de sus más populares advocaciones. 
Esta es la verdadera historia de la imagen de Nuestra Señora del Destierro, arrojada primero de su patría de 
origen por el fanatismo de los puritanos y exílada después asimismo, de la de adopción, por razones que se 
nos ocultan. 
 
 
 

 
 



ARQUITECTURA DEL EDIFICIO 
 

Otero Pedrayo sintetiza así en breves rasgos la importancia arquitectónica de Santa Marí a de Oya: "El edificio 
actual, severo y de grandioso aspecto, de interés acrecido por el paisaje, presenta una gran fachada barroca, 
maltratada por los temporales (terminada en 1740) sobre un atrio. La traza general ojival del templo conserva 
algunos elementos románicos (una capilla con ventana ornamentada) y la barroca capilla de la Virgen del 
Mar, muy devota en el contorno. Sencillo claustro ojival, modificado; hermosa Sacristía; sillas corales de gusto 
renaciente. El monasterio tiene aspecto exterior de severo pazo. 
Se considera su iglesia como perfecta y canónica expresión de la severidad arquitectónica del Císter”. 

 
 
 



Vamos a ofrecer una sencilla descripción de cada una de las principales dependencias de interés 
arquitectónico, tal como nos las describen los autores que han estudiado la cuestión sobre el terreno.  
 
Comencemos por la iglesia, la parte más antigua y a la vez más interesante del edificio. 
Es de tres naves, la central amplia y elevada, está cubierta por bóveda de medio cañón agudo sobre arcos 
fajones que arrancan de unas ménsulas de perfil decreciente. Las laterales, más estrechas, presentan la 
modalidad de ir dividida cada una en cuatro tramos separados por sendos arcos fajones. Cada uno de ellos 
ofrece una bóveda igual a la central, pero sus ejes son perpendiculares al de aquélla, siendo así que 
contrarrestan sus empujes y justifican la presencia en el exterior de unos contrafuertes poco salientes. 
 

 



La bóveda de la nave central se prolonga, además, a través del tramo central del crucero como en la de 
Fontenay. En cambio, los brazos de éste están cubiertos con una bóveda de cañón apuntado, pero de menor 
altura, con el fin de evitar encuentros, y eje perpendícular a la primera. 
Así como la nave mayor remata en una capilla central, de testero plano, los brazos del crucero ofrecen cada 
uno dos capillas al Este, de menor altura las de los extremos que las inmediatas, las que a su vez son menos 
elevadas que la central, presentando por lo mismo una construcción escalonada, interesante sistema de 
contrarrestar empujes. Los arcos y bóvedas ‐ excepto la central‐ carecen de columnas adosadas a los pilares y 
muros, arrancando de impostas muy sencillas. 
 

 
"Este sistema de naves laterales cubiertas con bóvedas de cañon agudo y cuyos ejes son perpendiculares a los 
de la nave central, lo encontramos dentro del solar español solamente en Santa María de Oya y en otras 
pocas iglesias. Torres Balbás, que hizo un minucioso estudio de esas pocas iglesias, advirtió que es el estilo de 
iglesias cistercienses surgido en Francia y adoptado por la Orden en el s. XII, cuyo principal exponente ‐ 
conservado hoy día‐ está en la citada iglesia de Fontenay, la cual "parece ser el ejemplar más antiguo y 
característico de este estilo cisterciense que se propagó por toda Europa occidental, ya que encontramos 
ejemplares de él, no sólo en Francia , donde los hay numerosos, sino también en Inglaterra, Suiza, Italia y 
hasta en Suecia y en Austria. 
La de Santa María de Oya es "la más típicamente cisterciense de todas ellas", según Torres Balbás quien hace 
observar cómo, a diferencia de la de Fontenay, carece incluso de columnas, asemejándose en ello más bien a 
la de Lescale‐Díeu. Además, presenta con sus capillas escalonadas de testero plano en la cabecera, cierta 
serne janza con las iglesias de Fountains ‐ cisterciense‐ St. Mary de Alwick, premostratense. 
 
La nave central se prolonga hasta el llamado arco de triunfo, en el que aparecen unas pinturas murales 
alusivas a las órdenes militares salidas del Cister, destacando las imágenes de Alfon so VII, fundador del 
monast erio y la de Sancho III,  gran bienhechor de la casa. La luz penetra en las capillas de la cabecera a 
través de unas ventanas de arcos sobre columnillas acodilladas y en la nave mayor por unas rectangulares 
abiertas en los testeros. Diremos, para terminar, la iglesia de Oya es un bello ejemplar construido a fines del 
s. XII que representa fielmente el ideal arquitectónico propugnado por San Bernardo y extendido, por sus 
hijos en toda Europa,  la que más exactamente refleja la austeridad y sencillez de las primitivas iglesias 
cistercienses. 



Las demás construcciones son posteriores al siglo XVI. De algunas de ellas no se sabe la fecha exacta de su 
construcción, de otras, en cambio, se sabe hasta el maestro constructor. Tal sucede, por ejemplo, con la 
galería alta del claustro acabada en 15S0 por el maestro Pedro del Campo: "Su estilo, poco definido, sin 
embargo, revela un cambio de concepción de la arquitectura, parejo al de San Esteban de Ribas de Sil. Del 
bajo Renacimiento se pasó, como en otras zonas determinadas, al clasicismo, en una transición rápida, bajo la 
in fluencia del grupo monfortino‐orensano. En los lienzos desnudos, en que se abren puertas rectangulares y 
de arco carpanel del bajo, hay la divisoria de una imposta sostenida por consolas que, en realidad son 
capiteles dóricos, de inexistentes pilastras. La galería, de arcos ciegos de meclio punto un poco rebajados; sin 
impostas,  están separados por pilastras de festón vertical retundido que sostienen, sin orden alguno, una 
faja lisaa guisa de friso. En los huecos de los nichos formados por los arcos, se alternan ventanas 
rectangulares y macizos, excepto en los dos arcos centrales en que no hay íntérvalo. La transición entre el 
lienzo bajo y la galería es revelador. Su contraste con el muro de contrafuertes que cierra los cuartos 
colocados en su ángulo recto es índice de la oposición entre la arquitectura aun gótica en sus métodos y el 
clasicismo naciente en algunas comarcas de Galicia. 
 

 
 
 
Respecto a la Fachada del monasterio, vamos a seguir la descripción que nos hace el mismo autor ‐ el mejor 
que ha estudiado la parte arquitectónica moderna de Santa Maria de Oya‐: "Según una inscripción muy 
gastada por la erosión de la lluvia y el vendaval, que se lee en su frontispicio, fue construida en 1740. Se 
compone de un frente de dos plantas que reproduce la estructura medieval del ínterior del templo. Su tipo es 
el de la fachada renacentista italiana, como la del Gesú ele Roma, pero transformada por el clasicismo gallego 
que agiganta la primera planta en detrimento de la segunda, más corta y casi con oficio de frontón o cierre de 
los tejados. 
 
De tres calles verticales, la primera planta es de enormes y gigantes pilastras dóricas, con antas, de festón 
vertical rehundido, grandes pedestales, también con festón rehundido y entablamento liso de forma convexa, 
como el del interior de la iglesia de Samos  En la calle central está la portada con guarnición de rehundido y 
una grán hornacina de arco de medio punto con guardas de moldurado recortado dentro de dos pilastras 
dóricas arquitrabadas de festón vertical rehundido , un gran entablamento con tres mútilos lisos y un gran 
frontón triangular, casi equilátero, con tímpano liso y cúspide tangente al ventanal rectangular del espejo, de 
acodados prolongados y que en su dintel ocupa parte del entablamento de esta planta. En las calles laterales 
a la altura media de las pilastras, se abren sendas ventanas rectangulares de lisa guarnición acodada. 
 



La segunda planta se compone en la calle central, con un escudo de España en su centro, de dos cortas 
pilastras dóricas de fuste estriado, su correspondiente pedestal y entablamento del tipo del de la primera 
planta. Las calles laterales están ocupadas por los alerones de sencilla y contrastada moldura, que nace de los 
machones angulares de la fachada, rematada con sus correspondien tes acóteras de pequeña bola. Sobre la 
calle central hay un gran frontón, de cornisa quebrada en los ángulos inferiores y tres acróteras de pequeña 
bola, la de sus tres extremos menores y de mayor importancia la de su cúspide , La severidad y ruda disciplina 
de esta fachada, que Torres Balbás califica de arquitectura "serena en la que apenas hay huellas de 
barroquismo" es prueba irrefutable de una tradición arquitectónica clasicista que no cesó en Galicia a pesar 
del barroco que por aquellos años levantaba la fachada del Obradoiro de la Catedral de Santiago. 
 

 
 
Un error que se ha omitido en torno a esta fachada es el de que su posible autor es un maestro llamado 
Francisco de la Hoya que, en 1639 trabajaba en la construcción de la iglesia de Agustinas, de Salamanca. 
García Boiza, que ha sido quien ha encontrado este dato, después de comparar la fachada salmantina con la 
de Oya, concluye que son obras del mismo arquitecto, lo que es falso si se tiene en cuenta que la 
pontevedresa fue construida en 1740, cien años más tarde. Sus únicas similitudes son las de estilo, 
diferenciándose además, pues una es obra italianizante y la otra tipicamente gallega, en su moldurado y 
medidas. 
 
F uera de la iglesia podemos decir que todas las construcciones datan del período en que nuestro monasterio 
permaneció unido a la Congregación española que agrupaba bajo su mando todos los monasterios de ambas 
Castillas, León , Asturias y Galicia.  Es un síntoma fácilmente comprobable en la casi totalidad de los 
monasterios; al lado de la renovación monástica, surgía una arquitectura vigorosa haciendo de los 
monasterios más que monumentos llamativos, mansíones adaptadas a las necesidades de los tiemp os, 
donde se facilitase un vivir relativamente cómodo para servir al Señor con alegría y holgura de espiritu. 
 
Este florecimiento, arquitectónico de los ultimos siglos lo reconocen todos los autores. Baste citar uno de 
ellos: "Muy importantes fueron las construcciones levantadas en el monasterio de Oya en el sig lo XVI, la 
sacristía, entre ellas, cubierta con bóveda de nervios curvos y claves colgantes, y el claustro de dos pisos 
arrimado al antiguo templo. A éste se referirá  "la obra de los quartos de los claustros" que, en unión del 
refectorío no había terminado aun en 1581 el maestro de Cantería Pedro do Campo , al otorgar testamento; 
seguía siendo vecino de Oya cuatro años más tarde". De 1740, según ínscrípción que en ella existe "datarán la 
torre sobre la Sacristía y un patio a Oriente que quedó sin terminar". 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ABADES DE LOS ULTIMOS SIGLOS 
 
56. DOM ESTEBAN DE AGUILAR (1584‐1587). Era monje del monasterio de Nogales. En estos años se 
trabajaba activamente en la ampliación y embellecimiento del monasterio, completando la obra de la 
sacristía y claustros. Cada abad procuraba introducir mejoras en la casa, sin escatimar sacrificio económico 
para construir una casa de Dios cómoda, y, sobre todo, solidísima. 
 
57. DOM PABLO MENDOZA. (1587‐1590). Procedía de Valparaíso. Ya hemos dícho cómo algún autor supone 
el traslado de la Virgen del Mar a Salamanca en 1589, en tiempos de este merítísímo abad, pero nuestra 
opinión es contraria, basados precisamente, en autores que afirman se verificó el traslado en tiempos del 
general Fr.Marcos de Villalba (1581‐1594). Como ya hemos dilucidado este punto, no insistimos más sobre el 
tema. 
 
58. DOM AGUSTIN DE HERRERA (1590‐1593). Monje de la Santa Espina. En 1590, Felipe II, basándose en 
privilegios pontificios, recabó para la corona real del Cabildo de Tuy la jurisdicción sobre los cotos de Parada y 
otros, así como el de Barreiros, pertenecientes a Oya, quedándose el monasterio únicamente con las 
heredades y montes sitos dentro de las demarcaciones del territorio. 
 
59. DOM DIEGO DE RECALDE. (1593‐1596). Monje de Valparaíso. En su tiempo se descubrió el "Lignum Crucis 
milagrosamente" al decir de los documentos. Vamos a ofrecer una idea sucinta del suceso. En 1593, a poco 
de iniciar su gobierno, viendo que la reja de la iglesia punto al coro bajo, estaba carcomida y en estado 
lamentable, mandó hacer otra nueva para sustituirla. Tenía la reja vieja en la parte más alta, a manera de 
coronamiento, una imagen del Salvador de unos 0'30 cms., tan vieja y carcomida, que fue arrojada, junto con 
la reja a una trastera como algo inservible. 
 

El cocinero del monasterio, Ilamado Fr. Bernardo oriundo de Sanabria (Zamora), comenzó muy pronto a dar 
muy buena cuenta de aquellas maderas, llevándolas "para guisar y componer la comida". Como la imagen 
estaba totalmen te desfigurada, dio con ella también en la lumbre, como si se tratara de cualquier otro palo. 
Tres días estuvo metida en el fuego sin recibir la menor lesión. Admirado el cocinero de que un palo tan seco 
no ardiera, habiéndose reducido a cenizas todo el resto de la madera, lo sacó del fuego y tomó un hacha para  
hacerle pedazos. Pero sucedió que el hacha no penetró lo más mínimo. El buen cocinero, en vez de reconocer 
que allí se podía encerrar algo misterioso, perdió los estribos y se enfureció contra el palo, le colmó de in 
jurias "diciendo que algún demonio estaba metído en él, pues de tantos días en la lumbre, aun no quería 
arder".  
 
Pasaban algunos monjes a la huerta a la recreación, cuando oyeron la "serenata" del buen cocinero: 
“Admirados de las voces del cocinero, se llegaron a la puerta para saber la causa de su enojo y enfado". Les 
contó todo lo sucedido, y ellos "tomaron en las manos el palo y, mirándole con atención y cuidado, 
advirtieron que la cabeza de la referida desfigurada imagen, por la parte posterior, se echaba de ver un 
cuadrico de madera con su cerrudurita pequeña, y abriendo con un cuchillo a falta de llave aquel cuadri co o 
puertecilla, hallaron en el hueco de la cabeza de la dicha imagen una Cruz en que estaba engastado un 
pedazo de la de Ntro. Redentor Jesucristo". 
 

Añádase que apareció junto a él un pergamino confirmando la realidad del hallazgo. Lleváronla a la iglesia en 
devota procesión a los acordes de un solemne Te Deum que resonó majestuoso por los claustros dando 
gracias al Altísimo de aquella maravilla doblemente digna de admirar. 
Añade el autor principal de los sucesos que recibió el testimonio jurado de testigos presenciales, varios 
monjes y seglares que contemplaron todos los pormenores que aquí hemos sintetizado notablemente. 
 
60. DOM MIGUEL GIMENEZ. (1596‐1599). Procedía del mismo monasterio zamorano de Valparaiso. 
61. DOM DIEGO DE RICALDE (1599‐1602). Fue elevado por seg. vez para regir los destinos del  monasterio. 
62. DOM MIGUEL GIMENEZ. (1602‐1605). También elegido por segunda vez. 
63. DOM ESTEBAN DE FRIAS. (1605‐1608). Era monje de Valparaíso. 
64. DOM AMBROSIO CARRILLO (1608‐1611). Monje de la Santa Espina. 
 
65. DOM JERONIMO DE MENESES (1611‐1614). Era hijo de Valparaíso. El 2 de julio de 1613 estableció una 
concordia, trueque o permuta entre el monasterio y Diego Sarmiento de Acuña, señor de Gondomar, en 
nombre de D. Diego Suárez de Deza, ausente en Indias, en la Forma siguiente: El monasterio cedió la 
jurisdicción civil y criminal de Tebra, más los campos de Acodón y Traslatorre,  y el campo de tras el castañal, 
el castañal, naranjal y la viña que está dentro de dicha granja, según como está cerrada y murada, con el 
palomar y casa que está en el piñeíro. Además de esto, todo el monte que está de pasto por encima de las 
casas y lugar de Outeiro, según está demarcado y anejo a la referida granja de Tebra, más el molino de la 
Pontenova y campo de fafianes que trae Domingo Darrotea. 
 
 



El señor de Gondomar dió al monasterio por tales bienes cien ducados anuales de renta en censos que tenía a 
su favor en la villa de Bayona y valle de Miñor, según consta en la escritura levantada al efecto para asegurar 
la permuta y trueque. 
 
66. DOM VICENTE GUERRERO. (1614‐1617). Era monje de Huerta. En estos años se sacó el testamento de 
Alvaro Suárez, según el cual funda una capilla en la iglesia de Tebra, y el abad de Oya debia velar por el 
cumplimiento de lo establecido en el documento correspondiente. 
 
67. DOM GREGORIO DE GUEVARA. (1617‐1620). Monje de Valparaiso. 
 
 



68. DOM CRI5TOBAL LOPEZ (1620‐162:3). Proce día del monasterio de Osera. A él se debe la construcción de 
parte de la muralla de clausura. A petición del monasterio de Oya, el marqués de Cerralbo, gobernador  y 
capitán general del reino de Galícia, mandó en 1621 y 1623 al capitán y alférez de la compañia vigilante de 
aquellas costas, habitasen de continuo en el monasterio, o por mejor decir, en Oya, y que bajo ningún 
concepto se ausentase de alli la Fuerza. También a petición del mismo monasterio acordaron que los vecinos 
tuvieran las armas necesarias y las depositasen en el convento para un caso de emergencia. Esto no quiere 
decir que el monasterio gobernase la compañía, sino únicamente que era el principal responsable en la 
vigilancia de aquellas costas. 
 
69. DOM GABRIEL DE MOREDA (1623‐1626), Procedía del monasterio de Valdeiglesias (Madríd). De su tiempo 
se conserva una brillante hoja de servicios prestados por los monjes a la patria. He aquí un resumen de los 
mismos. 
 
El 14 de marzo de 1624 llegaron a refugiarse en la cala dos navíos, uno francés y otro inglés, que venían 
perseguidos por corsarios moros, quienes echando bote al agua , abordaron al francés y le llevaron 
prisionero. Los monjes se aprestaron a la defensa, dirigiendo el personal de la plaza. Hicieron funcionar los 
cañones, con auxilio de los criados, vasallos, merino y escribano y otros vecinos, armados de mosquetes, 
logrando echar a pique la nave enemiga y al bote apresador, cautivando ocho moros, los cuales se ahogaron, 
y de los apresados diose uno al monasterio, que estaba manco, por haber defendido la embarcación 
disparando su artillería. 
 
"El relato, cuya pedantesca redacción causa asombro jocoso, se ha conservado y es casi contemporáneo del 
hecho ocurrido el 20 de abril de 1624. Los atacados intentaban desembarcar, acometidos por los piratas, y los 
frailes defendieron su intento de retirada por tres horas, con fuego de mosquetería y artillería de una pieza 
que habían dejado ciertos soldados alejados del lugar por una cacería de lobos. Al final, Fr. Pablo de Lascano, 
un "motilón" que recordaba tiempos de milicia, y que había disparado ya quince proyectiles, logró con el 16º 
hundir a una de las embarcaciones piratas, en la que murieron 37 turcos, cautivándose a nueve más, y 
conseguir la huida de los restantes. Quien quiera saber las actitudes del afortunado artillero, sepa que su 
disparo final lo realizó con su brindis, y que éste lo reproduce la relación: "Esta va ‐ dijo‐ en nombre de la 
Virgen María de Oya y de mi padre San Bernardo, su hijo 
 
Aunque tiene muchos visos de semejanza, sin embargo, por algunos detalles de la relación parece distinto el 
otro lance acaecido en 1625, del cual se ocupa el rumbo mayor: "Año 1625 estando en la iglesia de Bayona 
cinco navíos de moros acertaron a pasar por aquel mar tres nabios pequeños de cristianos que pasaban a 
Portugal. Hiciéronse a la vela los moros en su seguimiento y viéndose los cristianos en peligro se binieron a 
guarecer en el puerto de Oya, y los moros quisieron entrar por estar el mar alto y lleno a sacarlos después de 
haberles tirado muchos cañonazos sin haber hecho en ellos puntería. "A este tiempo se comenzaron a 
disparar desde la plaza de Armas del Monasterio algunos mosquetazos y un religioso que abia sido soldado 
cargando una pieza con una sola libra de pólvora que avía queda do en casa la puso fuego diciendo en 
nombre de la Virgen Maria del Mar y disparó con tan buena fortuna que con la vala hechó a fondo la mejor 
nao de los moros, los quales viendo el sucesso se hicieron a la vela y huyeron”. 
De este suceso se hizo información ante Juan Lorenzo del Castillo, escribano de la jurisdicción del monasterio. 
También hace mención de él un religioso carmelita en el libro Patrocinio de Maria 
 
70. DOM TOMAS BRAVO. (1026‐1629). Era monje del monasterio de Sandoval (León). Mandó hacer diversas 
obras de canto gregoriano para servicio de coro: dos tomos del salterio, el santoral, tres tomos de tempere y 
a la vez adquirió el terno verde. También compró diversas fincas. Habiéndose hundido un navío debido a su 
mal estado, por venir perseguido de corsarios enemigos, sus tripulantes, Domingo de Mougarín, Domingo 
Barrero y otros, en su mayoris franceses, dieron poder a Fray Tomás Bravo de Mendoza, abad de Oya y al 
prior Fr. Fulgencio de Almansa, para recoger todos los bienes, mercancías y demás, cediéndolas a Ntra. 
Señora y al convento, juntament e con 100 reales que libró su capitán Jerónimo Gómez, si dentro de un año 
no volviesen a recobrarlo todo, pagando entonces los gastos del desguace de dicho navío llamado "Clauda". 
En 12 de febrero de 1628 dio a la costa una picaza de Pontevedra, cargada de gente, paños, rejas, alquitrán y 
otras cosas, en el paraje denominado la “Aguileira". 
Los vecinos de la feligresía de Santa Eugenia de Mougas pidieron en 1628 al monasterio de Oya licencia para 
aprovecharse de las aguas y ríos propios de los monjes para regar sus campos. Los monjes accedieron a 
impulsos de su caridad, pero dichos vecinos se Ilamaron luego a la propiedad de las aguas, por lo cual se vio 
obligado el monasterio a entablar pleito, logrando la restitución de sus derechos. 
 
 
 
 
 
 



 
 
71. DOM RAFAEL CALDERON. (1629∙1632). Era monje de Valparaíso. Construyó la cajonería del archivo, la 
ermita de San Cosme, el viril; puso cinco piezas de artillería en la plaza de armas, sacadas de un navío que 
apareció en la costa frente al Villar.  
 
Una nave Portuguesa, por nombre "San Pedro de Pernumhuco", procedente del Brasil, con destino a Viana, 
viose acosada de piratas moros, zozobró y al fin se marchó al fondo, pero se pudieron salvar los tripulantes. El 
monasterio de Oya ejerció su caridad con los náufragos, salvando muchas cosas del cargamento, que entregó 
a sus dueños mediante recibo, hospitalizando en el monasterio a Juan Barbosa, que venía enfermo, quien dio 
poder a Fr. Fulgencio de Almansa y a Fr. Andrés de Zamora para recoger sus prendas y objetos personales de 
a bordo. 
 



La nave, que se fue al fondo del mar, traía cinco piezas de artillería. El abad Fr. Rafael Calderón las mandó 
sacar con gran trabajo, regalando la tripulación una al convento, además del pago correspondiente por estos 
trabajos de rescate, valuados en 300 reales portugueses por pieza, equivalentes a 1.200 de la moned a 
española. Los hicieron efectivos Thomé Ramos, Francisco Gómez Pinto y otros vecinos de Viana. 
Para que se vea la pureza de la observancia, dícese que los monjes no procedieron al salvamento de la nave y 
a la recepción del coste de los trabajos, sino después de obtener la debida autorización del general de la 
Congregación, Fr. Martín Gutiérrez. 
 

72. DOM PABLO LIRIO. (1632). Este religioso, oriundo del monasterio de Sobrado, poco pudo hacer por Santa 
María de Oya, por haberle sorprendido la muerte en el primer año de su gobierno. 
 

73. DOM BASILIO DE LA CUADRA. (1633∙163,5). Monje de Huerta. Entarimó el dormitorio e "hizo otras obriIlas 
útiles y necesarias". En su tiempo presentó demanda el capitán general del Reino de Galicia para que se 
amonestase al capitán de la compañía, Jerónimo Gomez Meneses, a fin de que comprase una bandera para la 
compañía con el dinero recabado con tal fin entre los soldados y vecinos. Al mismo tiempo se le acusaba de 
ser sujeto inquieto y revoltoso. Este contestó al capitán general quejándose de que “el P. Abad no era quién a 
pedirle cuenta del servicio de S. M.". No era la primera vez que se quejaba de que el abad llamase al orden a 
un capitán poco fiel a sus deberes. 
 

En el caso presente, Jerónimo Gómez Meneses estaba cometiendo los mayores atropellos. Abusando de su 
cargo, queria gozar de todas las mujeres, ya casadas, ya solteras, y el abad no podía permitirlo,saliendo en 
defensa de las mismas, oponiéndose a semejantes maldades, según lo da a entender el documento siguiente 
: "Ante V. E. Capitán General paresco y digo que como Señor Temporal que soí de este Coto Jurisdicción de 
Oya, tengo obligacíón a mirar por el bien común y particular del, y de sus vasallos y así por ser muy contra el 
dicho y contra el servicio de S. M. y defensa del puerto y costa de Oya y del crédito y buena opinión del dicho 
Monasterio y de los monjes particulares de él, el usar oficio de Capitán de dícho Coto Jeronimo Gomez..., etc  
 
74. DOM VICENTE GUEVARA. (1635‐1638). Segunda vez. 
Seguían los percances en las costas gallegas. Era una época de incesantes hostilidades por parte de los 
berberiscos. El monasterio prestaba un gran servicio a la patria defendiendo aquella plaza y prestando toda 
suerte de ayuda al necesitado, sobre todo a los náufragos. La plaza estaba bien provista de armamento y 
municiones, y era frecuente se les originasen gastos insoportables para una entidad particular. No estará 
demás ofrecer algunos detalles sobre esto. 
 
En 1623 presentó el monasterio un informe al rey haciendo constar todos los gastos en pólvora y municiones. 
Felipe IV, en vista de este documento, compensó a los monjes con la posesión de las siete piezas de artillería, 
segun cédula real de 3 de marzo de 1624. 
 
Estas piezas habían sido entregadas años antes por el capitán general para servicio de los monjes. En carta del 
marqués de Caracena al P. Abad de Oya le habla de darle unas piezas del castillo de Bayonapara cumplir 
órdenes de Diego de Maniñas. 
 
75. DOM BERNABE DE VILLA. (1638‐1641). Era monje de Valparaíso. 
 
76. DOM ANDRES DEL OLMO. (1641∙1644). Procedía del monasterio de Nogales. 
Según queja de los dueños de dos corsarios de Vigo, comunicóse orden al conde de Ytre, capitán general del 
Reino de Galicia, con Fecha 4‐XI‐1642, para que hiciese reconocer la costa y puerto de Oya, así como el 
estado de la defensa, para enviar razón a su Majestad. He aquí el resultado de la orden: 

"He hecho presente al Rey lo que V. E. expone en carta de 16 de enero con moti vo de la obligación 
en que se hallaban los religiosos Bernardos de Santa María de Oya de mantener en buen estado de 
defensa una batería que erigieron delante de su Monasterio en la Cala donde existe para su defensa, 
y la de esa costa, mediante los Privilegios Reales que gozan, de que remite V. E. copias, y en vista de 
todo, ha resuelto su M. que V. E. reconvenga al Abad y Monjes de este Monasterio con la misma 
obligación que le resulta de sus mismos Privilegios, para que de común acuerdo con V. E. y del  
Ingeniero que nombrare para ello, restablezca y ponga al corriente la batería de 7 cañones con la 
gente y municiones necesarias para su uso y guarnición de esa Cala y Plaza, todo a costa de dicho 
Monasterio apercibimiento que de no hacerlo con la brevedad posible, se le suspenderá el goce de 
sus Privilegios y de las rentas que en virtud de ellos les pertenecen, enviando para en adelante de 
seis en seis meses a V. E. testimonio de permanecer usual y corriente la mencionada batería y 
guarnición teniéndola pronta y de manifiesto a las personas que V. E . tuviere por bien de enbiar 
para su reconocimiento, dando quenta desde luego V. E. de lo que en cumplimiento de esta real 
resolución arreglada a las  condiciones de la conflrmac íón de los referidos Privilegios, se fuere 
adelantando.  
Partícípolo a V. E. de orden de Su Majestad para que disponga su puntual observancia y ejecución. 
Dios guarde a V. E. ms as. El Pardo, 13 del III de 1743". 



 
Esta orden del rey fue comunicada al Monasterio en carta del Sr. Conde de Ytre en 23 del mismo mes por 
mandado de Diego Montexo Trexo, ingeniero de los reales ejércitos y plazas, nombrado por el Sr. Conde de 
Ytre. 
 
77. DOM BERNABE DE VILLA (1644‐1648). Al ser sublimado por segunda vez a la sede abacial de Oya, se 
esforzó en hacer no pocas obras útiles para el monasterio, mereciendo destacarse la construcción de la 
cocina vieja, que deshizo el P. Sebastíán Caballo para hacer el cuarto nuevo, el servicio para el refectorio Y la 
despensa. También amplió el dormitorio añadiendo varias celdas. Levantó la ermita de San Cosme e hizo el 
retablo mayor más las casas para residencia de los ermitaños.  
 
78. DOM GERARDO DE ARGUAR o ARGAlZ (1647‐1650). Monje de Valdeiglesias, reparó la esquina del claustro 
que da al dormitorio e hizo «otras obríllas y reparos necesarios", según expresión gráfica de la crónica. 
 
79. DOM BERNARDO BARAONA (16.50‐1653). Procedente del monasterio de Rioseco (Burgos), las obras más 
salientes de su tiempo fueron la construcción de la muralla que está frente a la iglesia y la compra del realejo 
u órgano. 
 
80. DOM ALONSO ARIAS. (1653‐1656). Monje de Montesíón. De él dice la crónica estas lacónicas frases: «No 
hallo que hiciese obra especial, si algunos reparos como retejar y otros remiendos". 
 
81. DON SIMEON SANCHEZ. (1656‐1659). Monje de Valbuena, aforó a Gregorio de la Pesquería y a sus 
familíares, por vida de tres reyes, desde Felipe IV, diez propiedades en Villa de Suso por renta de seis reales 
en dinero, tres gallinas, dos ferrados de trigo, dos de centeno y dos y medio de maíz. 
 
Hizo otro tanto con Domingo Esteve de la Fontiña y María do Pozo, mujer de Juan Blanco Cautivo y 
Magdalena Domínguez, mujer de Juan Lusán, por renta de tres ferrados de centeno y uno de maíz, cuatro 
reales en dinero y una gallina, y un espacio de tiempo semejante al anterior. 
 
Hacía algún tiempo que estando en el monasterio el licenciado Pedro del Castillo Butrón, oidor y alcalde 
mayor de la Cofradía, demandaron los monjes a los vecinos de Mougás por los bienes de dicha feligresía 
propios del monasterio, de los cuales se apropiaron y se negaron a pagar la renta estipulada en los 
documentos. Fue preciso un largo litigio para lograr aclarar la situación y recobrar los monjes el respeto a sus 
derechos. 
 
82. DOM LORENZO DE ROBLES. (1659). Este religioso, hijo de Montesión, no pudo disfrutar de la abadía por 
haberle sorprendido la muerte antes de tomar posesión de ella. Con todo, incluimos su nombre en el 
abadíologío, por haber ostentado el cargo algún tiempo. 
 
83. DON JUAN CULEBRO. (1659‐1660). Hijo del monasterio de Monsalud (Guadalajara), también tuvo muy 
mala estrella, por haber fallecido al año siguiente de tomar a su cargo la abadía. Está enterrado en medio del 
presbiterio. De su breve paso por la casa se conserva la construcción del palomar y el libro de invitatorios. 
 
84. DOM JOSE DE ALMONACiD. (1660‐1602). Procedente del monasterio de Valbuena, completó el trienio 
que no pudieron llenar sus dos antecesores. El recuerdo principal conservado de él es la construcción de la 
cárcel y ampliación de la Biblioteca con la compra de diversas obras. 
 
85. DOM RAFAEL RODRlGUEZ. (1662‐1665). Monje de la Santa Espina, dícese de él que amplió la sacristía 
comprando muchos ornamentos para celebrar con mayor esplendor el culto, y mandó dorar el retablo mayor. 
 
85. DON ALONSO DE NIEVA (1665‐1668). Monje de Valbuena, fue una lumbrera de la Orden, siendo 
sublimado más tarde (1683‐1686), al mando supremo de la Congregación.  
Se recuerda su paso por Oya en diversas obras. Plantó el jardín rodeándole de seto, hizo la casa de la granja 
del Rosal, por haberla quemado los portugueses, enlosó el capítulo bajo, hizo el frontal de damasco blanco y 
la imagen de San Bernardo para las procesiones. 
 
87. DON PEDRO DEL CASTILLO. (1668‐1671). Procedente de Huerta, hizo la bodega vieja a la puerta del 
naranjal y derribó la mitad de la torre antigua. 
Conservase una instancia elevada al capitán general de Galicia de la cual son estos párrafos: "El Abad y 
monjes y Convento de Oya de la Orden de Ntro. P. San Bernardo suplican a V. E. se sirva mandar que los 
vasallos y Feligreses de dicho Monasterio sean obligados a tomar pronto Armas, cuerda y pólvora y 
municiones según V. E. tiene ordenado y mandado por sus decretos; y para que esta orden tenga el debido y 
presto cumplimiento se les haga notorio a dichos vasallos por medio del Capitán Pedro de Cea Mariño para 
que les compela así para esto como para que hagan centinelas en los puestos necesarios de la Mariña. Otrosí 



suplican a V. E. que poniendo el Monasterio a su costa y dispendio las cureñas de cuatro piezas de  artillería 
que tiene de pronto, los vasallos tengan municiones necesarias para dichas piezas dentro de dicho 
Monasterio según fue uso y costumbre. 
El Capitán Pedro de Cea Maríño hará que los soldados de su Compañía tengan las armas que son obligadas 
para los casos que se ofrecieron del servicio de S. M. y las municiones que se estilaban ant guamente, 
estando en depósito en el convento de Oya". 
Añádase que el monasterio jamás tuvo obligación de mantener batería alguna por su cuenta, y a pesar de ello 
corría por su cuenta en la mayoría de los casos el suministro de las piezas. 
 
88. DOM LUIS DE FlGUERUELA (1671‐1674). Hijo de Moreruela, a él se debe la edificación del cuarto de la 
cocina en la casa de Bayona, así como la adquísicíón de los dos cuadros de San Froilán y San Atílano que se 
colocaron en la sala. 
En 1674 dio carta auténtica de pago al conde de Maceda, ante Domingo de Salveride, escribano, por espacio 
de los años 1671‐1673, añadiéndose esta nota aclaratoria por parte de los condes: "Doña Ximebra y doña 
Ynes hixas de Suero Gomez Sotomayor y de doña Juana de Lemus su madre. Don Pedro Pardo, hixo de doña  
Jimebra rregidor de Betanzos no tubo hixos =murió y heredó su hermana muxer de don Pio de Montenegro 
vº de Pontevedra que poseio los vienes í pago la renta= murieron marido y muxer y dexaron por hixa a doña 
Maria caso con hixo del vizconde Joyosa llamado don Bernardino de Sotomayor y Andrade. Vive año 1699 
conde de Mazeda; Murió el mes de febrero de este año de 1754 en Madrid el día 16 de dicho mes el Exmo. 
Sor. Dn. Antonio Pedro Nolasco de Lanzos Conde de Mazeda y de taboada grande de España cabllº del Rl. 
Orden de Sn. Genaro Capitan Genl.  de los Rs. exercitos & Sucediole en la grandeza y estados su hermanº Dn. 
Francisco Xabíer Lanzos " .. .Lá jurisdicción civil y criminal del referido coto con sus derechos de vasallaje y el 
jus patronatus del beneficio y derecho de presentación es todo propio y de dominio directo de este 
monasterio. El Sr. Conde de Sotomayor es el que presenta la abadía de San Juan de Tirán y la justicia de 
Cangas las que gobiernan el coto que según dicen los naturales de allí se levantó con todo D. Maximiliano de 
Austria siendo arzobispo de Santiago quien hizo lo mismo con el monasterio de Armenteira y otros muchos y 
"que la Cadena de la Carzel de Vílle!a es la “que está oy en Aldán o en Maíra". 
 
89. DON ANGEL SANCHEZ. (1674‐1677). Monje de Matallana, al decir de la crónica fue el primer Abb.  “que se 
eligió en el Capº  Genl. por haver quitado los votos a los Monges en las elecciones ordinarias ". Durante su 
tiempo se estableció en el monasterio de Oya un colegio de artes para todos los monjes de la región gallega. 
En 1670 la  reina gobernadora Doña Mariana de Austria había confirmado al monasterio el privilegio de 
exención del pago del portazgo y aduanas. Por una nueva carta, dada en Madrid el 28 de marzo de 1672, lo 
volvía a confirmar nuevamente. En 1675 recurrió al monasterio el consejo y contaduría mayor de hacienda 
por medio de una petición en la cual hacían presen te los privilegios que tiene el monasterio para poder traer 
de Portugal lo necesario para su gasto y consumo. Junto con dicha petición presentose una petición firmada y 
jurada por el abad Fr. Angel Sánchez de lo que necesitaba el monasterio. En vista de ello, no obstante lo 
alegado por el fiscal de S.M. ordenó el Consejo en 22 de octubre del mismo año 1675 guardar y cumplir los 
privilegios, y en cuanto a la cantidad, lo que se expresaba en la menciona da exposición jurada inserta en la 
real provisión. Fue notificada a los administradores, mas fue preciso a los monjes recurrir nuevamente al  
Consejo para que éste despachase nueva carta para los administradores, como así se hizo en 29 de mayo de 
1676. 
 
90. D0M ANGEL CANO. (1677). Este monje, perteneciente al monasterio de Valdeiglesias, no quiso aceptar el 
cargo, mas no se especifican los motivos, Con todo, figura en el catálogo de abades que nos ofrece el Tumbo. 
Por nuestra parte no queremos privarle de tal honor. 
 
91. DOM CRISTOBAL OSORlO. (1677‐1681). Procedía del Monasterio de Nogales y es otra de las grandes 
figuras de la Orden como lo atestigua el hecho rarísimo de haber sido promovido al generalato por espacio de 
dos trienios (1695‐1698 y 1713‐1717). De su paso por la abadia  de Oya quedan  gratísimos recuerdos de 
diversa índole. En su tiempo se levantaron los vecinos de cuatro feligresías dependientes de la casa, pusieron 
pleito ante el Real Consejo, pero los monjes no se intimidaron, siguiéndolo y saliendo triunfadores en primera 
y segunda instancia. Puso demanda al partido de Anta y volvió aforarlo nuevamente. Construyó unos 
graneros para el maiz en el lugar donde antes estuvo la despensa y caballeriza, obra que luego deshizo su 
sucesor. 
Compuso la casa de Bayona y venció otro pleito litigado en Portugal. En 1680 los vecinos de Pedornes por 
medio de su procurador Pedro Mínguez litigaron con vistas a privar al convento del nombramiento de merino 
y alcalde, alegando ser usurpación de los monjes, pero la sentencia fue favorable a éstos. 
 
92. DOM CRISOSTOMO PINILLA. (1680‐1683). Monje de Huerta. Durante su trienio se cumplía el centenario 
de la aparición de Ntra. Señora del Mar en la costa próxima al monasterio. La imagen ‐según queda dicho‐ fue 
llevada a Salamanca para presidir las tareas estudiantiles de los monjes jóvenes más distinguidos en la 
Congregación. Con objeto de que el monasterio no careciese de una advocación tan devota, mandó hacer 
una reproducción exacta que colocó con toda solemnidad en la capilla, con asistencia de los señores 



marqueses de Villafiel, general de la armada, que a la sazón se hallaba  en el puerto de Vigo, del conde de 
Gondomar y otros muchos jefes y caballeros de la armada. 
A pesar de que el autor del tumbo dice claramente " trajo de Salamanca la imagen de Ntra. Señora del Mar”, 
sin embargo, una aclaración del códice, al margen y por distinta mano, dice lo siguiente: "Ntra. Señora del 
Mar.  Nota como es esta imagen que apareció en la Orilhida; por más que diga es la que está en Salamanca, 
pues ésta tiene todas las señales de ser verdadera ". Ya dejamos aclarado cómo el original se halla hoy 
depositado en la clausura de las religiosas bernardas del Jesús de Salamanca. 
 

 
 



93. DOM ANTONIO DE FUENMAYOR. (1683‐168A). Monje de Valbuena. 
 
94. DOM SEBASTIAN DE LA TORRE (1686‐1689). Es te monje de Sobrado, doró el altar de Ntra. Señora del 
Rosario, donde se hallaba depositada Ntra. Srª. del Mar. Construvó la penera del claustro bajo, afinó el 
órgano, mandó hacer el cuadro de lactación virgínea de San Bernardo para el claustro bajo, y el manto de 
lana encarnada para la Virgen del Mar. 

 
 
 
95. DOM RODRIGO DE BELMONTE. (1689‐1692). Monje de Huerta, mandó hacer libros de coro y componer 
los ya existentes y compró ornamentos para la sacristía. Mandó igualmente pintar tres cuadros para la sala 
abacial, uno de Ntra. Señora del Mar y los otros dos más pequeños, de San Benito y de San Bernardo. 
96. DQM SE BASTIAN DE LA TORRE. (1692). Elegido por segunda vez para regir los destinos de Oya, rehusó 
aceptar el nombramiento. No sabemos por qué motivos. 
 



97. DOM LUIS GARCIA. (1692‐1695). Procedía del monasterio de Herrera. Blanqueó la iglesia y pintó la capilla 
mayor. Compró colgaduras para las columnas  de la iglesia, de "taftán acelestado", el sitial de damasco 
carmesí, banquillos con almohadas de terciopelo, sillas y otros muchos utensilios para servicio de la iglesia. 
Mandó hacer y dorar los tres retablos de Ntra. Sra. del Mar, Santa Cruz y Ecce Homo, compuso las vidrieras 
de la iglesia y refectorio, adquirió docena y media de sillas de moscovia para la celda abacial, hizo el 
monumento y construyó la cerca que da al bosque. 
En 1695, el corregidor y regimiento de Bayona determinaron construir una ermita y capilla para Santa 
Librada, por ser patrona de la villa. Para ello recurrieron al monasterio, y los monjes se apresuraron a 
venderles todo el terreno necesario. 
 
98. DOM JUAN de la TORRE. (1695‐1098). Otro de los grandes abades que desfilaron por Santa Maria de Ova 
fue este monje de Osera, quien realizaría diversas obras. He aquí un elenco: 
Doró los retablos de Santa Cruz v Santo Cristo. Hizo la celda del claustro, compró muchos utensilios para el 
Culto sagrado y otras díversas oficinas, fue gran defensor de los intereses de la casa, demandando a quienes 
se Ilamaban a los bienes o no satisfacían la renta estipulada en los contratos. Recuperó no pocos de los que 
se habían perdido por incuria o descuido involuntario. 
En 1675 había recurrido el monasterio a la contadurí a mayor de hacienda por medio de petición en que se 
hacían presentes los privilegios de la casa, para traer de Portugal cuanto necesitasen los monjes para su 
consumo. Sobre ello ya queda hecha relación atrás, Sin embargo, los administradores de justicia se hacían 
sordos a los privilegios; fue menester recurrir nuevamente a los altos organismos, como lo hizo este abad en 
29 de mayo de 1696. 
Por esta misma época subleváronse los vecinos de Santa Eugenia de Mougás poniendo pleito al monasterio 
en la Coruña. Intentaban privar a los monjes de los 10 maravedís anuales que debían pagar en señal de 
vasallaje. Se entabló un largo litigio, fallándose a favor de Santa Maria de Oya. Más tarde volvieron a surgir las 
mismas contiendas. 
 
99. DOM ALONSO APARICIO. (1698). Celebrado el capitulo general en el mes de mayo, según costumbre, fue 
nombrado abad de Oya este religioso del que dice la crónica: "El qual saliendo de capítulo cayó malo en 
Valladolid, donde murió en las cassas de la Orden, y por su fin y muerte la Comunidad deste Monasterio a 
elexir por Abbad al Padre Fray Juan de la Torre, presidente que era electo de Penamayor hijo del Monasterio 
de Osera ”. 
 
100. DOM JUAN DE LA TORRE, 2ª vez (1696‐1701). Los méritos de este abad y el acertado gobierno del trienio 
anterior, hizo que los monjes de Oya pusíeran de nuevo los ojos esperanzados en él elevándole al primer 
puesto de la casa. 
De su paso por el monasterio, la crónica se contenta con ofrecer estas lacónicas frases: "Hizo y estofó a Sn. 
Joseph, pintó la Anunciación en la testera del coro, puso un cancel en la puerta de la Iglesia.". 
 
101. DOM DIEGO DE MIRANDA (1701‐1704). Natural de Granada, era monje de Sobrado. Por su orden se 
hicieron los cuatro cuadros grandes que estaban en las esquinas del claustro alto y el de Santiago del bajo, el 
balcón de la celda abacial. Compró el órgano; hicieron caja y teclado nuevo y los fuelles, añadiendo dos 
registros. Adquirió dos vestidos para la Virgen, llevó a cabo la construcción de los retablos de la Consolación y 
San José, terminó de cercar la granja del Rosal y mejoró la sacnstfa en ornamentos y vasos sagrados. 
Por esta época se acusa la presencia de caballos salvajes en los montes de Oya, originando los curros allí 
celebrados dentro de las parroquias de Mougás y otras limítrofes. Según un documento de la época 
perteneciente al archivo del monasterio, "los caballos y crías que tenía en los montes de su coto el 
Monasterio.., reservó para sí las piezas de los ganados de los montes y el derecho de prender y acorralar y 
usar de ellos como usaba y hacía el Monasterio antes del foro" . En otra parte del mismo documento de 26 de 
junio de 1703 se dice: "No entran en el foro las primicias y diezmos de los ganados que libremente se crían en 
los montes...". 
 
102. DOM SEBASTIAN CABALLERO (1704‐1707). Natural de Rincón, en la Rioja, fue monje de Santa María de 
Huerta. Compró el palio de lana verde, un copón de plata para la comunión de los fieles y otras cosas. 
En 1704, a punto de estallar la guerra entre España y Portugal, se hizo foro de la granja de Silva a Mateo 
Lorenzo, vecino de Campos, para que virtud del mismo pudiese cobrar las rentas y no viniera a incautarse de 
todo el gobierno, Al mismo tiempo, hízo arriendo de la granja en 3.020 reales anuales pagaderos al 
monasterio. 
 
103. DOM RAlMUNDO CABALLERO (1707‐1710). Por Segunda vez se vio sublimado a la suprema dignidad de 
la casa. A él se debe la construcción de la despensa al lado de la cocina, así como la bodega. Compró un cáliz 
dorado el que solian utilizar los abades. 
 
 



105. DOM ANGEL SAN MARTIN. (1710‐1713). Oriundo del monast erio de Herrera , era natural de Supuerta, 
Vizcaya. A él se debe el comienzo de la fachada de la iglesia, hasta el espejo de las bóvedas colaterales. Doró 
los dos retablos de la Consolación y San José. Construyó y doró los dos retablos de San Benito y San Bernardo, 
asícomo los dos ángeles de Ntra. Señora del Mar. En la ermita de San Cosme hizo dos re tablillos y pintó tres 
frontales. 
Tuvo dos pleitos, uno con los del Rosal y otro con los de Tomiño, saliendo vencedor en ambos. 
 
106. DOM MALAQUIAS GUTIERREZ. (1713 ‐1717). Fue natural de Amusco (Palencia) y monje de la Santa 
Espina.  Prosiguió la fachada de la iglesia hast a rematarla. Asentó la sillería del coro y la entabló. Hizo los 
asientos de sillería del capítulo y los del refectorio, colocó la vidriera del espejo del coro y las dos colaterales 
con su ventana, así como la de la sacristía que da al claustro. Puso un cancel a la puerta del coro y otro el la 
de la iglesia. 
Hizo un cuadro grande para la capílla de San Lorenzo que sirve de retablo. En el Rosal, el cuarto que está 
junto al Patín. 
Consiguió confirmación de los antiguos privilegios. Por decreto de Clemente XI se prorrogó el capítulo un año, 
o sea, hasta mayo de 1717. Se inícíaba una crisis en la Congregación, la más honda que sufriera en los cuatro 
siglos de existencia, que se prolongaría varios años. 
Consiguió seis candeleros grandes de plata para el altar mayor y otros ornamentos diversos para la sacristía, 
costeando al mismo tiempo un manto de Ntra. Señora del Mar. Colocó la librería en la torre y llevó a cabo 
otras obras de importancia. 
 

107. DOM ALONSO MUÑOZ (1718‐1721). De Alcalá de Henares, procedía del monasterio de Herrera. Dícese 
de él que compró varias cosas, entre ellas, "una joya con la Imagen de Ntro. P. Sn. Benito de feligrana". Puso 
demanda al casal de la Portela y a la Tomada, y a otra que traía Matías de Britos en el Casal de San Antón de 
Villariño. Mandó hacer unas cortinas para la Virgen del Rosario. 
 

108. DOM DIONISIO GIMENEZ (1721‐1725). Monje de Sobrado, hallábase en Roma cuando le sorprendió el 
nombramient o, dejando el cargo de definidor general de la Orden para venir a presidir la comunidad de Oya, 
si bien tardaría algún tiempo en tomar posesión del cargo, nombrándose interinamente para suplirle otro 
monje de Sobrado, Fr. Mauricio Ruiz, quien en 22 de agosto de 1722 hizo un foro a Juan de Esteve Conqueira, 
de la viña y lata del Codeseiro con su casar respectiva y los montes de la ríbeíra. La renta, cinco ferrados de 
maíz a partir del reinado de Felipe V. 
Nuevo levantamiento general de los vasallos del monasterio rehusando pagar rentas a los monjes. 
 

109. DOM MIGUEL DE PORTOLES. (1725‐1728). D. Félix de Yerro, abogado de los reales consejosy corregidor 
de Bayona, por un auto a favor del monasterio de Oya ‐de 18‐IV‐1725‐ declaró a favor del monasterio cierta 
cantidad de maravedises que le correspondían a título de reparto, según antiguos privilegios. Se alude a 
ciertas penas que debía recoger el conde de Benavente, según concesión real en los cotos de Oya a mediados 
del siglo XV. He aquí las frases del documento: "Que en os Coutos de Oya foran recollídos 9.220 maravedis 
pares de brancas, dos cuales maravedís o Abade do dito Monasterio de Oya había de haver a metade dellos, 
por Privilegios que mostrou del rey D. Alfonso de León que dio de esto privilegio confirmado por los otros 
reyes que despois foran en o Reino de Castela, e por noso Sr. el Rey D. Juan, qe. Deus Manteña..". 
Este reparto se rehusaba hacer a los monjes por la vía legal, necesitando estar de continuo recurriendo a los 
organismos supremos para obtener su cumplimiento. 
 

110. DOM CRISTOBAL DE JUNQUERA. (1728‐1731). Monje de Huerta y natural de Mayorga (Valladolid). 
En 1730, Francisco de Velasco y Tobar, corregidor de Bayona, hayandose en Oya cobran do las cuentas de 
penas de cámara y gastos de justicia, se presentó por el monasterio una petición acompañada de un 
testimonio dado por Juan de Viela, escribano de la dicha jurisdicción de privilegios reales y de más asuntos 
que entendía dicho corregidor, quien habiéndola visto, Falló en esta forma : "En la villa de Bayona... habiendo 
visto el testimonio presentado por part e del Monasterio de Oya, y privilegios que parece tener de percivir las 
penas de Cámara de S. M., se sobresea en las diligencias comenzadas por los Jueces de dicho Monasterio y 
sus jurisdicciones, por lo tocante a dichas penas de Cámara y se contienen en cuanto a los Gastos de Justicia 
para que ocurran a dadas como está mandarlo en conformidad del Real Despacho con que Mrd. se halla, y 
por este su auto así lo mando y firmo de que yo Escrbº" doi fe". 
 

111. DOM ANSELMO SUAREZ (1731‐1733) La crisis que se originó en la Congregación de Castilla seguía 
aumentando por momentos. Provenía en gran parte de la tirantez existente entre la Santa Sede y el Gobierno 
de Madrid, aferrado tal vez más de la cuenta al regalismo. 
 

112. DOM JOSE DE MOEDES (1733‐1738). Como habrá observado el lector, hasta ahora apenas hemos visto 
monjes de la casa encargados de su gobierno. Por lo general eran de fuera, según el estilo y costumbre de la 
Congregación española. Este religioso era precisamente de Oya, y le iba a tocar gobernarla por espacio de 
cinco años, un período muy crítico, por cierto. Ofrecemos el relato del Tumbo mayor que nos refiere la 
situación y esclarece no poco la crisis que pesaba sobre el resto de los monasterios,  
 



"Aviendo pasado a  celebrar Captº Genl la mayor part e de los Vocales se hallaban en el Monastº de 
Palazuelos el día cinco de mayo del año mil setectos. treinta y tres contra el tenor de unas letras que 
judicialmente les intimaron de Monseñor Illmo. Nuncio de Su Santd. en estos Reynos de España en que 
mandaba suspender la celebración del Captº con censuras precisas agravadas y declaradas asta tanto que su 
Santid.  otra cosa dispusiese; muchas de las Comunidades de esta Congregn., eligieron presidentes para que 
espiritual y temporalmente governasen los Monastos ., y en este de Ntra. Señora de Oya el día diez y seys de 
Mayo de dho año de treinta y tres fue electo Por Prelado Ordinario o Preside te el Pe. Dn. Fr. Joseph de 
Moldes, hijo de esta casa y natural de la villa de la Bañeza en el Reyno de León el qual por Prorrogas de la 
Santid.  de Clemente duodécimo lo fue los a de 1733= 34= 35= 36 y 37= Y los pleytos y obras de su 
quinquenio son los siguientes . 
 
Entró en la presidencia deste Monasterio en los tiempos más lastimosos en que jamás se ha visto desde su 
fundación; pues con la total sublevación de los vasallos desta Jurisdin.  se hallaba la casa tan atrasadas por 
aver fiez años que no pagaban ni rentas ni diezmos, que para el sustento de los Monges y siguimto. de los 
pleytos tenía contra si siete mil ducados de zenso y más de dieciocho mil Rs. de deuda; pero en el tiempo de 
su Presidencia permitió Dios lograse el premio de su gran zelo Y Religión, pues puso el Monastº en la posesión 
de las rentas y diezmos de dicha jurisdicción haciendo dos escrituras de allanamiento con los vecinos de la 
feligresía de Mougas y los desta de Pedornes". 
 
Seguía el monasterio advirtiendo manadas de caballos en sus montes. A ellos aluden sin duda aquellas frases 
de la concordia est ablecida en julio de 1735: "Como también quedó reservada la aprensión y acorralamiento 
de los ganados de los montes y sus piezas que eso con los diezmos de ellos que se crían en casa y en libertad 
son del Monasterio". 
Los colonos de Mougas y Pedornes pagaron al monasterio 'Sus rentas sin contradicción alguna hasta 1722 en 
que se levantaron " a mayores", viéndose obligados los mon jes ‐según queda insinuado‐ a recurrir a los 
tribunales,  pero el pleito "se entabló mal por el Convento y duró mucho tiempo, gracias a haberlo cortado el 
Señor Don Felipe V por un efect de su bondad y ató a dichos colonos con una escritura fuert e y ejecutiva en 
el año de 1735". 
 
En tiempos de este abad, se hicieron los techos de los cuatro lienzos del claustro, levantando, enmaderando y 
tejando todo él, y sobre todo, en las cuatro esquinas hi zo guardapolvos para resguardo de las medias 
naranjas. Prosiguió la obra del dormitorio nuevo que da al río, desde el comienzo de las ventanas hasta cerrar 
toda la bóveda del piso, y la pared del oriente la hizo desde los cimíentos; adquirió varios cuadros; renovó y 
acrecentó la sacristía. En sus días: Fr. Edmundo de Llano, monje de la casa, dio los vestidos de Ntra. Sra. del 
Mar y del Rosario, de persiana de seda con flores de oro y plata; otro devoto dio a Ntra. Sra. del Mar otro 
vestido de raso liso. 
Construyó la capilla mayor de Pedornes, los dos balcones de la celda y sala abacial, píntándolos de verde, y 
realizó otras muchas obras, dejando acreditado haber sido uno de los abades más afectivos y gloriosos que se 
sentaron en la sede abacial de Santa María de Oya. 
 
113. DOM SEBASTlAN DE SANTALLA. (1738‐1741). Natural de San Martín de Valdeorras (Orense), era monje 
de Osera. Se habían sosegado los ánimos y la Congregación salió rejuvenecida de la prueba y con una nueva 
vitalidad que sabría conservar hasta 1835". 
Prosiguió hasta dar remate a la obra del dormitorio nuevo desde la bóveda, rebajó la torre del dormitorio, 
hizo las secretas del dormítorio y la librería, levantó desde sus cimientos la pared que divide el dormitorio de 
las secretas; construyó las dos partes de la bóveda del Capítulo y la pared que cierra la sacristía alta y capilla 
de la portería. No fueron estas las únicas obras realizadas. 
En 1738, Francisco Vela de Cueva, oidor de la audiencia del Reino, juez privativo de los efectos de penas de 
cámara, después de contestar al monasterio sobre el pago de las penas de cámara debidas desde tiempo 
inmemorial por privilegios reales, libró nueva carta ejecutoria a favor del monasterio declarando seguir en 
vigor pertenecíéndole la distribución de que hablábamos en páginas anteriores. 
 
114. DOM CARLOS SUAREZ (1741‐1744). También de Osera, natural de Baltar (Orense), continuó la labor 
restauradora iniciada por su antecesor. Construyó celdas, retejó y enmaderó la nave mayor de la iglesia, 
renovó todas las vidrieras de la misma y del refectorio, hizo la torre, aseguró la bóveda del capítulo bajo, 
abriendo en él dos puertas y una ventana, reparó todas las ventanas del monast erio poniendo en ellas 
vidrieras y rejas donde lo requería. 
 
A él se debe el retablo mayor de Pedornes. Compró cuatro cañones con sus cureñas para fortalecer la plaza 
de armas; montáronse de nuevo y se limpiaron los tres que había. 
Esta preocupación en mantener siempre dispuesto el armamento, responde a órdenes emanadas de la 
superioridad, pues sin cesar llovían quejas, a pesar de que los monjes cumplían su papel de vigías constantes 
de aquella s costas con el esmero que lo hiciera el más vigilante de los soldados. 
 



En el libro titulado "de la Unión", se habla del reiterado intento de los monjes por librarse del peso de tener 
que servir la Batería, pero siempre se insistió por la Corte que era obligación del monasterio; mas al fin, 
después de verse un tanto apurado el convento, se testimonió por medio de Juan Vilella, escribano de la 
jurisdicción al Sr. Conde de Ytre, que la batería estaba a punto con sus siete cañones atacadores y las 
correspondientes municiones de pólvora y balas. 
 
No queremos omitir un dato interesante ocurrido en esta época. Cuenta la crónica que habiendo sido llevado 
el manto de Ntra, Sra. del Mar a algunos enfermos, recobraron la salud por su intercesión, entre ellos Manuel 
Meneses, teniente coronel, Francisco de Feíjoo y un sobrino suyo, el abad de las Heras y una portuguesa cuyo 
nombre se ignora. 
 
En 1742 siguióse pleito en la iglesia de Bayona contra Jacinta González, mujer de José Martínez, ausente, 
vecino de Parada, ante el escribano Gregorio Antonio de Zúñiga, sobre la paga de atrasos y desperfectos del 
lugar de la Esperela, feligresia de Santa Cristina de la Ramallosa, que traia en foro del Monasterio. Fueron 
condenados a la entrega de la deuda, más las costas del litigio, que ascendieron a 1.075 reales, los cuales 
satisfacieron de la herencia propia de Parada y Camos, conviene a saber, dos casas, era, parra, cañaveral, 
tierras de monte y de labrantío. 
 
115. DOM FELIPE GARCIA (1744‐1747). Era natural de Cobielda (Asturias), y monje de Huerta. Construyó el 
órgano y se doró a expensas de los religiosos de la casa Fr. Luis Sánchez, Fr. Alonso Cerrato, Fr. Joaquín Yarda 
y Fr. Matías Muñoz. 
Por esta época el P. Edmundo de Llano dio para la Virgen del Rosario la lámpara de plata y un anillo de oro 
con un jacinto para el pontifical, los dos cuadros grandes de Cristoy Nuestra Señora para la sacristía. 
Construyó el pedazo grande cerca en el prado y retejó la mayor parte del monasterio.  
 
116. DOM BENITO DEL ROSAL (1747‐1750). De Medina de Rioseco (Valladolid) y monje de Valparaíso. A él se 
debe la construcción de la cajonería de la sacristía de palo de rosa. 
 
117. DOM MANUEL FERNANDE Z (1750‐1753). Natural de Alcázar de San Juan, procedía del monasterio de 
Sacramenia (Segovía). Construyó la puerta y arco desde la cocina al naranjal y el puente del prado. Redimió 
1.500 ducados de censo de la catedral de Santiago, gastó otros tantos en pleitos con los concejos del Rosal y 
Mougás, demandó y arrendó el campo de Poldras con los tres molinos del Rosal y el lugar y molinos que 
tienen los de Pintelos y mandó hacer el dosel de plata. 
 
En 1751 se puso demanda a Micaela y Teresa Martíne z Pintelos, dándose sentencia a favor del monasterio, 
sacándose ejecutoria correspondiente ante Pedro Antonio de la Peña y Nogueral, en abril de 1752, 
despojándoseles además a las interesadas de cuanto llevaban a renta, los molinos con las tres casas, dos 
ruedas y el campo de un bucio junto a ellos. 
Luego pasó el arriendo a José da Vila, vecino del Rosal, por seis años, renta de 23 bucios de maíz cada año. 
Pasó la escritura ante Juan de Vílella, escribano del número del monasterio, a 28 de abr il de 1753. 
 
118. DOM MANUEL TRONCOSO (1753‐1756). Hijo de la casa, natural de San Jorge del Villar. Fue el primer 
abad de la casa electo por el capitulo general desde la incorporación a la reforma. Enlosó la iglesia baja de los 
seglares, la parte correspondiente bajo el coro, compuso la torre cuya espadaña había sido derribada por el 
viento, hizo la escalera que sube al claustro, mandó hacer el reloj mostrador para la torre.  
 
En el Tumbo Mayor aparece una demanda interesante con todos los pormenores. He aquí lo más saliente de 
ella. En mayo de 1754, a instancias del conde D. Pedro Nolasco de Lanzós, que deseaba arreglar sus cuentas 
antes de morir, a fin de que se renovase un foro que tenía, envió sentencia al P. Fr. Matías Muñoz, hijo y 
archivero de Oya, quien en compañia de Pedro Antonio Piñeiro, presbítero y mayordomo del partido de 
Pontevedra y de Bernardo Suárez, escribano de la villa de Marín, nombrados por el conde, para reconocer 
todos los bienes pertenecientes a dicho foro. Con los apeos que tenían a mano en el monasterio, fueron 
todos a reconocer los terrenos, así el coto de Villela como el casal de Otero y fondo de Vila, sitos el primero 
en la feligresía de San Juan de Tirán y el segundo en la de Moaña, formándose un memorial con las 
declaracione s de varios ancianos de ambas feligresías. 
 
Seguidamente, y con el memorial en la mano, púsose demanda ante el asistente de la ciudad de Santiago, a 
petición del Sr. Conde, guien se ofreció a costear todos los gastos con el fin de renovar el foro. Pasadas estas 
gestiones, el asistente de Santiago sentenció a favor del monasterio, condenando a los demandados a la 
restitución de los bienes de dicho foro y de los medios frutos desde la "litis contestación". Se notificó a todos 
los in teresados, quienes no opusieron el menor obstáculo, despachándose acto seguido la carta ejecutoria, 
yendo seguidamente el P. Matías a tomar posesión en nombre del monasterio de dichos bienes y casas, tanto 
de Villela como del Otero y fondo de Vila. 
 



Nuevamente se otorgó foro al conde en 12 de marzo de 1756 por vida de tres reyes desde Fernando VI, en 
renta de 400 reales vellón cada año, puestos en la granja de Panjón. Como compensación por tantos gastos el 
conde percibió los medios frutos de dos años, pertenecientes al monasterio. 
 
119, DOM ROBERTO LABANDERA. (1756‐1759). Con el abad anterior finaliza el segundo abadologio, 
quedandonos únicamente, como fuente informativa el primero, extremadamente parco en noticias. Este 
monje era asturiano pertenecía a nuestro monasterio de Oya. 
 
Construyó el palomar frente a la huerta y un pedazo de dormitorio pegado a la torre y huerta. 
En 7 de junio dirigió al cabildo de Braga una exposición documentada a base de los privilegios de la Orden, 
haciéndole ver el derecho que tenía el monasterio de poder tenrr oratorio privado en las granjas 
pertenecientes al mismo, a fin de que no llevasen a mal cuando vieran el que se intentaba construir en la 
Silva. En 22 de julio del mismo año recibió del cabildo bracarense la debida autorización, visto bueno y 
conformidad para poder usar de los citados privilegios. 
 
120. DOM ATILANO SASTRE, (1758‐1763). Era también monje de la casa, natural de Entrepeñas (León). Desde 
ahora se prolonga la dignidad abacial un año más, es decir, por un cuatrienio. 
Construyó la escalera de la iglesia y otro pedazo de dormitorio. 
121. DOM CRISOSTOMO MORALES (1763‐1767). Procedía del monasterio de Valdedíós (Asturias). El Capítulo 
general confirmó la determinación de la elección de abades por un período de cuatro años. 
Durante su gobierno, en 1765, se dejaron libres y desembarazados todos los bienes del monasterio 
radicantes en Silva (Portugal), incautados a consecuencia de la guerra entre España y la vecina nación. 
En el arreglo y traspaso de los derechos intervino a favor de Oya, el cónsul y embajador de España en Lisboa. 
 
122. DOM BERNARDO GIRALDEZ (1767‐1771). Hijo de Hoya y natural de San Jorge del Villar, (Pontevedra). 
En 1768 se doró aquel lígnun crucis milagroso salvado del fuego, del cual hicimos mención en páginas 
anteriores. El autor que nos trasmite la noticia de todos los sucesos, basándose enteramente en documentos 
fidedignos, dice que la vio "en la Mayordomía o celda del Cillerero, la tuve en las manos, la miré y remiré por 
todas partes y no parecía sino un mamarracho: que por haber dicho esto cuando la vi, me la puso en las 
manos el P. Cillerero; entonces advertí y miré con toda reflexión el hueco de la cabeza donde estuvo metido 
el “Lignum Crucis". Se extiende después en acreditar la veracidad de todo lo referido, basándose en muchos 
testigos oculares de cómo estuvo por espacio de tres días en el fuego y no ardió lo más mínimo ni el hacha 
pudo hacer mella en la madera. 
 
123. DOM PLACIDO QUEVEDO. (1771‐1775). También era hijo de Oya, natura de Avilés. 
En 13 de agosto de 1772, D. Lucas Ramírez, arzobíspo‐obíspo de Tuy, concedió 50 días de indulgencia rezando 
un Padrenuestro, Avemaría o Salve ante diversas imagenes de Jesucristo, Maria Santísima y otros santos de la 
iglesia de Oya, según lo atestigua el documento correspondiente. 
 
124. DOM CRISOSTOMO VARGAS (1775‐1779). Monje de la casa, natural de Valladolid. 
 
125. DOM PABLO TARANCON. (1779‐1783). Monje de Sobrado, natural de Huete. 
 
126. DOM CLEMENTE BAHAMONDE (1783‐1787). Hijo de la casa, oriundo de Santa Cristina de Folgoso, 
jurisdicción de Mesía. 
 
En 1785 habiendo llegado a noticia de este abad, los desórdenes que se cometían con motivo del santuario 
de San Cosme y San Damíán, en donde lo que más abundaban eran las ofensas de Dios, principalmente por la 
noche y vísperas de la fiesta, con el consejo de los padres más sensatos de la Comunida d y previa la  
autorización del Sr. Obispo diocesano, a quien consultó sobre el caso, determinó demoler dicha ermita y 
trasladar las imágenes a la iglesia del monasterio. Así se ejecutó en 12 de abril del referido año, recibiéndolas 
la Comunidad con un Te Deum, misa solemne y repique de campanas. El 12 de mayo colocáronse las 
imágenes en el altar de San José, junto a la reja de la nave colateral hacia el claustro, para lo cual se les 
prepararon repisas y se las adornó con diadema de plata. 
 
La demolición de la ermita se llevó a cabo entre el 21 v el 22 de junio, y todos los ornamentos y demás 
utensilios, así como la campana, fueron llevados al monasterio para seguir dedicados en honor de los Santos, 
con un culto indudablemente más piadoso y devoto a la vista de los monjes. He aquí la carta del prelado 
sobre este respecto: 

Muy Señ or mío: 
El pensamiento q V. Rma. me  participa de demoler la capilla o Santuario de S. Cosme y trasladar las 
Ymágenes y quanto pertenece al Santuario a esa Yglª Monasterial es digno de todo aplauso, porque 
en su execución se evitan muchas ofensas de Dios q ahora se cometen con pretexto de romerías, y 
puedo asegurar que aquel Santº ha sido mil vezes profanado. 



Si V. Rma.  no lo demuele enteramente, sino q deduce su fábrica, no cesarán por eso las romerías 
porque las gentes inclinadas a ellas, no buscan por lo común más q la bagancia ydiversiones  y con 
que allí quede una imagen tomarán ocasión de fingir romería. Por lo mismo q fue Monastº habitado 
por Siervos de Dios, convien e ahora preservarlo de atentados de profanaciones y puede quedar en 
el sitio del Altar una Cruz en memoria de lo que ha sido. Este es mi dictamen. 
Quedo de V. Rma.  con el maior afecto y deseos de que mande cuanto sea de su agrado. 
Nº Sor.  guarde a V. IIma.  su más affº y seguro servr.  y Capn + Domingo, Obispo de Tui. 
R. P. Abad del Monastº de Oya. 
 

127. DOM BERNARDO SANCHEZ (1787‐1791). Monje del monasterio de Osera, natural de Pola de Siero 
(Asturias). El recuerdo más grato de su paso por la abadía lo constituye la construcción de la sillería del coro, 
de palo de rosa. Sin duda le sirvió de modelo una de la misma materia existente en el propio monasterio. 
Compuso igualmente las cureñas de los cañones de la plaza. 
 
128. DOM MARTlN ROSINOS (1791‐1795). Hijo del monasterio de Melón, natural de Cerecinos (Zamora), 
ninguna noticia destacada podernos ofrecer de su gobierno, sólo que el horizonte de España se iba nublando 
cada día más, por efecto de las ideas enciclopedistas que saltaron por encima de los Pirineos y ocasionarían  
con el tiempo los más graves estragos. 
 
129. DOM VICENTE TARANCON (1795‐1799). Monje de Sacramenia, natural de Huete (Cuenca), es posible 
fuera familiar íntimo de otro de sus antecesores con el mismo a pellido e idéntico punto de origen. 
 
130. DOM EUGENIO SOTELO (1799‐1803). Era natural de Fechas, obispado de Orense, aunque monje de 
Valdediós. Comenzó el siglo XIX bajo ausp cios amenazadores. La situación de España no mejoraba, al 
contrario, se iba cargando la atmósfera día tras día, no tardando en desencadenarse las más furiosas 
tempestades. Más no adelantemos los hechos. 
Reedific ó el palomar redondo y realizó algunas obras más urgentes. 
 
131. DOM PLACIDO OCON. (1803‐18...) Era hijo del monasterio de Oya, natur al de Aldeanueva, obispado de 
Calahorra. Falleció al poco tiempo. 
 
132. DOM LORENZ MATUTE (18... ‐1807). También hijo de Oya, fue elegido para completar el trienio que dejó 
incompleto su antecesor por fallecimiento. Era natural de Alfaro (Logroño). 
 
133. DOM  JOAQUIN MACIAS. (1807‐1812). Natural de Corrales (Zamora) era hijo del monasterio y le tocó 
enfrenarse con la gran prueba de la invasión francesa, en la cual las comunidades religiosas, como siempre, 
tuvieron la peor parte. 
Aunque en el momento presente no hemos logrado datos concretos referentes al monasterio en este 
periodo, sin embargo, podemos colegir algo del siguiente documento. Según una exposición elevada por el 
cura guerrillero D, Mauricio Troncoso y Sotomayor, abad de San Bartolomé del Canto de Rouzas ‐ hoy San Bar 
tolomé de Couso, partido de la Cañiza‐nombrado  general de los patriotas del Miño por la Suprema Junta 
Central, en 28 de agosto de 1809, dirigida al ministro  de la guerra, D. Pedro Coronel, le refería el paso 
vandálico de los franceses por el ba jo Miño y los laureles conquistados por las tropas gallegas a su servicio.  
 
Decía le entre otras cosas: 
"Excmo. Señor: Ocupada la Galicia en los primeros días de enero de 1809, por los enemigos pérfidos y feroces 
de la humanidad en número de sesenta mil, y ocupando todos las puertos, ciudades y villas, como fueron 
Coruña, Ferrol, Vigo, Santiago, Lugo, Mondoñedo, Orense, Tuy, etc, Causando las mayores atrocidades ya en 
los habitantes, ya en las iglesias, con sus robos, homicidios y violación de mujeres, sin que las Juntas de las 
Provincias, autoridades, gohernadores y justicias diesen orden para impedir tales atrocidades que 
ocasionaban tal gavilla de ladrones, antes más bien los gobernadores, individuos de las juntas provinciales y 
justicias los recibían como amigos, dándoles todas las raciones que pedían, dineros de arcas Reales, Depósitos 
de Catedrales, Fondos de las villas y ciudades, aún no contentos con todo esto, quemando casas y todo lo que 
los habitantes de Galicia tenían para su sustento. No se hallaba consuelo en las gentes, sino clamando a gritos 
al Omnipotente, pidiendo venganza contra los enemigos de tan crueles atrocidades; por último, visto todo 
ello por el Abad del Couto, toma en sí, junto con los patriotas del Míño, la venganza..." 
 

Le refiere a continuación los principales percances de la lucha en que las armas españolas, inferiores en 
número, mal organizadas y carentes de municiones necesarias, se cubrieron de gloria 101. 
Por lo general, todos los monjes fueron expulsados, los monasterios saqueados y arrasados por completo, 
salvo rarísimas excepciones 102 
Posiblemente correría la misma suerte Santa María de Oya, pues para el enemigo no merecían el menor 
respeto los bienes ni los edificios sagrados. El abad, en cuyo corazón repercutían con mayor fuerza todos los 
su frimientos inferidos a los monjes, no pudo resistir hasta ver renacer la aurora de la paz, ya muy próxima, 
falleciendo el 7 de febrero de 1812. 



 
134. DOM FELIPE BARBILLO (1812‐1815). A la muerte de su antecesor fue elegido este monje, hijo del 
monasterio y natural de Cerecinos de los Barrios (León). Aunque los franceses habian sido aniquilados en 
Galicia, ‐al igual que lo serían en el resto de España‐  todavía le tocó lidiar con una situación enteramente 
contraria, por hallar el monasterio y todas sus posesiones agotadas por la rapiña de l invasor. 
 
135. DOM RAFAEL FERNANDEZ DUQUE. (1815‐1816). Monje de Moreruela, fué nombrado por el Capítulo 
General, que al fin se pudo reunir en Osera en mayo de 1815, después del largo período de vacación 
impuesto por la guerra. Era natural de Villafranca de los Caballeros, en la Mancha. Ganó el pleito de Panjón, 
sobre Tantes, en la jurisdicción de Mougás y no pudo hacer obras mucho más importantes por la casa, por 
haberle sorprendido la muerte en Madríd el 16 de diciembre de 1816. 
 
136. DOM PABLO DEL CASTILLO. (1817‐1819). Hijo de la casa, fué electo por la comunidad al morir su 
antecsor sin completar su cuatrienio. Era natural de Madrid y la elección se verificó el 31 de diciembre. Su 
labor, al igual que la de sus sucesores, se centró en reparar daños sufridos en el periodo napoleónico. 
 
137. DOM EUGENIO RODRIGUEZ. (1819‐1824). Natural de San Juan de Barcela, obispado de Tuy, era hijo del 
monasterio. Le tocaba enfrentarse con otra situación no menos crítica que el período de los franceses, la 
proclamación de la constituyente de Cádiz y la rebelión de Riego en Cabezas de San Juan.  Si bien es cierto 
hacía unos años los franceses habían sido expulsados de España, nos dejaron aquí el triste recuerdo de sus 
ideas revolucionarias que en 1820 comenzaron a dar frutos emprendiéndola la masonería contra las 
comunídades religiosas.  Los monjes de Oya, al igual que los de otros monasterios, fueron expulsados de su 
monasterio el 2 de diciembre del citado año, no pudiendo regresar a él hasta pasados tres años, en octubre 
de 1823, al ser anulada la Constitución revolucionari a por Fernando VII. El monasterio de Oya sufrió una 
honda crisis no sólo en sus intereses materiales, sino incluso en la parte arquitectónica del edificio, por 
haberse echado sobre él una tromha de populacho inculto sediento de rapiña que lo desmanteló por 
completo. Cuando regresaron los monjes, septiembre de 1823, la casa semejaba la "spelunca latronum" del 
Evangelio. 
 
138. DOM FELIPE FERNANDEZ (1824‐1828). Natural de Suevos (Asturias), era monje del monasterio de 
Huerta. Prosiguió las obras de restauración después de los gravísimos daños ocasionados en el período 
constitucional bien ajenos a que todas aquellas mejoras iban a ser completamente inútiles, pues en breve, 
volverían a ser expulsados los monjes, y esta vez para siempre. 
 
139. DOM FELIPE BARBILLO (1828‐1832). Como se recordará, le había tocado presidir los destinos de la casa 
en otro período bien crítico, al finalizar la guerra de la Independenci a. Ahora se veía sino con las mismas 
dificult ades, con otras muy parecidas. Los enemigos de la Iglesia tenían declarada guerra a las comunidades 
religiosas y no cesarían un punto hasta lograr exterminarlas. 
De aquí las dificultades de todo género, las trabas constantes para hacerles difícil la vida. El monasterio de 
Oya se iha recuperando poco a poco en su aspecto material, no así en los bienes de fortuna que pasaron en 
gran parte a poder de particulares, cayeron en manos a veces más "muertas" que las de los monjes. 
 
140. DOM ANGEL AMORES. (1832‐1835). Hijo de Santa María de Huerta, iba a tener la triste suerte de cerrar 
el catálogo brílIante de abades de Santa Maria de Oya. En sus días se consumaría lo que Menéndez y Pelayo 
calificó de" inmenso latrocinio, la nefasta desamor tización. Hablando de ella el duque de Rivas, en pleno 
Congreso, se expresaba así diciendo que la decisión del gobierno había sido un procedimiento atroz, cruel, 
antieconómico y antípolítíco, por haber sido causa de que "los comisionados de amortización hayan fundado 
en poco tiempo fortunas colosales que contrastan con la miseria de las provincias. Han desaparecido los 
conventos, se han malvendidos sus bienes, se han robado sus alhajas y preseas, y ¿se ha mejorado en algo la 
suerte de los pueblos? No; los conventos han desaparecido, y ¿qué ha quedado en pos de éstos ? escombros, 
lodo, lágrimas, abatimiento". 
 
Estas expresiones cargadas de un realismo tangible, se pueden aplicar por igual a todos los monasterios. El 
año 1835 podemos considerarle como uno de los más fatídicos conocidos en la tierra española. En él 
desaparecieron para siempre tesoros de incalculable valor custodiados en el interior de los monasterios, 
dádivas generosas de los fieles y fruto del sacrificio incesante de los monjes. Sólo pensar que la mayoría de 
esos cenobios ‐museos de arte y albergue de cultura‐ desaparecieron desde aquella fatídica fecha, es motivo 
suficiente para anatematizar la desamortización. 
 
Los monjes de Santa María de Oya se vieron sorprendidos por las leyes desamortizadoras, acatando los 
planes de Dios y abandonando para siempre su querida morada. Qué trise adiós darían a aquellas piedras 
venerandas!.  Quizá la esperanza de volver de nuevo a reunirse bajo sus bóvedas les comunicarían algún 
aliento. Dispersados cada cual por donde pudo, algunos permanecieron por aquellos alrededores entregados 
a la cura de almas en las parroquias, sin lograr poder reunirse a llevar vida monástica. 



 
Desde 1835 Santa María de Oya está triste, faltan allí los moradores que por espacio de tantos siglos dieron 
ejemplo con sus virtudes y forjaron la grandeza de la casa. Menos mal que el paso del tiempo no ha sido 
capaz de acabar con el edificio, pues como si tuviera un ángel tutelar, todavía se mantiene en pie, como 
reclamando el retorno de sus antiguos moradores. Cuantas congregaciones se han establecído allí se sienten 
como extrañas. Tiene que ser la cogulla de San Bernardo, la que de nuevo dé calor a aquellos claustros 
mustios y como entristecidos. 
¡Ojalá que este sueño se convierta en realidad algún día! 
Fr. Mª.  Damián Yáñez  Neira 
Osera, junio de 1972 
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